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Versantul vestic al munţilor Bihariei, din partea sud-estică a comi
tatului Bihor, a fost cunoscut din cele mai vechi timpuri ca un teren cu 
bogate zăcăminte de minereuri feroase şi neferoase propice dezvoltării 
extragerii acestora - mai întîi la suprafaţă, apoi în galerii săpate în 
munte - şi prelucrării lor în cuptoare mai mult sau mai puţin rudi
mentare. Nu lipsea nici combustibilul necesar deoarece din pădurile bo
gate care se întindeau în toate direcţiile, se putea pregăti cărbunele ne
cesar reducerii minereurilor şi prelucrării fierului sau aramei1. 

In secolul al XVIII-lea, îndată după înăbuşirea răscoalei lui Fran
cisc Rakoczi al II-lea, producţia fierului a fost reactivată de stăpînul de 
pămînt al acestor ţinuturi, Episcopia romano-catolică de Oradea - la 
Vaşcău2 - sau de obştea locuitorilor români din Briheni, o localitate 
aşezată pe un afluent al Crişului Văratecului3, iar mai tîrziu producţia 
de aramă de către fiscul regal la Băiţa4 • 

Necesităţile domeniului şi ale pieţii interne precum şi intenţia de 
valorificare a zăcămintelor de fier şi ale pădurilor, l-au determinat pe 
episcopul Nicolae Csâky să înfiinţeze şi alte manufacturi în districtul 
Beiuşului, în localităţile Pociovelişte şi Drăgăneşti. De numele său se 
leagă şi înfiinţarea manufacturii de sticlă de la Hăşmaş, din districtul 
Beliu, a ţesătoriei de postav de la Finiş, de lingă Beiuş, a tipografiei din 

1 Pentru istoricul exploatărilor miniere din Bihor cfr. A. Ilca şi I. Popovici, 
Fierăria de la Vaşcău în prima jumătate a secolului al XVIII-Zea, în Crisia, Ora
dea, 1973, p. 199-217. 

2 Ibidem, p. 200. 
3 In conscrierea bunurilor din districtul Beiuşului din anul 1721 se menţio

nează în legătură cu Brihenii următoarele: ,,Pc lingă acestea, există aici o altă fie
rărie (ferrifodina) ridicată cu propriile cheltuieli şi oboseli ale locuitorilor, de la 
care, în recunoaşterea dreptului de stăpîn, urmează să se dea in fiecare an a zecea 
parte din fierul produs care se numeşte dijmă, în sumă anuală de aproximativ 
80 fl. rh." Filiala Arhivelor Statului Bihor, Fond Episcopia romano-catolică de Ora
dea (în continuare A.S.B.E.), Registre, nr. inv. 368, f. 8. 

4 A.S.B.E. Acte economice şi juridice, problema nr. 60 (Oficiul montan din 
Băiţa). 
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Oradea şi încercările de ridicare a unor „mori" pentru hîrtie la Seleuş, 
lîngă Oradea, şi la Beiuş5 • După exemplul iobagilor din Briheni, a în
cercat în anul 1744 şi iobagul Costa Florea şi tovarăşii săi din Urseşti 
(pe atunci localitate distinctă, azi contopită cu Lunca) din districtul Vaş
cău, să obţină aprobarea pentru ridicarea unei „fierării mici" cu cuptor 
de topit, cu obligaţia de prestare a dijmei după un an de la funcţionare, 
aprobare care, probabil, i-a fost refuzată pe motivul că stăpînul de pă
mînt avea interesul ca fierăriile mici să prelucreze fierul produs de topi
toria de la Vaşcău6• 

Localitatea Drăgăneşti este atestată documentar în anul 1552 sub 
denumirea de Draghanfalva, traducerea în limba maghiară a românes
cului „satul lui Dragan", pentru ca, după trei decenii, să apară în re
gistrul de dijma porcilor (1580) sub denumirea de „Dregenest" adică 
Drăgăneşti scris cu ortografia maghiară7• Urbariul domeniului Beiuşului 
din anul 1600 nu-l menţionează, în schimb este amintită localitatea 
Pantăşeşti, din crainicatul lui Ioan Uscat, arsă în întregime de tătari, 
împreună cu care va apare mai tîrziu Drăgăneştii8 • In anul 1721, locali
tatea se găseşte trecută în conscrierea bunurilor Episcopiei romano-cato
lice de Oradea sub un singur jude - Gabra (Gavra) Flore din Drăgă
neşti, împreună cu localităţile mai mici: Ţigăneştii de Beiuş, Pantăşeşti 
şi Păcăleşti din şpanatul lui Petru Nica (Nyika)9• In deceniul următor, 
conscrierea din anul 1733 aminteşte localitatea Drăgăneşti, unită cu cele 
trei posesiuni mai mici în forma de la 172110• 

Localitatea Pociovelişte este atestată documentar în anul 1600 sub 
denumirea de Poczaveliste, sat în care cei 15 capi de familie stăpîneau 
două porţi şi se găsea în crainicatul lui Petru Burdan11• In anul 1721 
aparţinea de şpanatul lui Ioan Roman12• Cîţiva ani mai tîrziu, la 1733, 
satul cuprindea 8 capi de familie13• 

In prima jumătate a secolului al XVIII-iea posesiunile Pociovelişte 
şi Drăgăneşti erau cuprinse în domeniul Beiuşului care, în cadrul întin
sului domeniu al Episcopiei romano-catolice de Oradea, avea un regim 

5 A.S.B.E., Acte economice şi juridice, problema nr. VIII (contracte Protoco
lum contractum, 1743-1746, f. 15/v. 

6 A.S.B.E., Acte economice şi juridice. PTotocolul scaunului economic, nr. inv. 
43, f. 84. 

7 Suciu C., Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, I, Buc. 1967, 
p. 209; Jak6 S., Bihar megye a tăTok pusztitas elott (Comitatul Bihor înainte de 
devastarea turcească), Budapesta, 1940, p. 235. 

8 Pro da n D., Domeniul Beiuşului în 1600, în Anuarul Institutului de Istorie 
din Cluj, V, Cluj, 1962, p. 86. 

9 A.S.B.E., Registre, nr. inv. 368, f. 43. 
10 Arhivele Statului Bihor, Fond Domeniul episcopiei române-unite de Oradea, 

nr. inv. 1, p. 268-269. 
11 Pro da n D., op. cit., p. 71-72. 
12 A.S.B.E., RegistTe, nr. inv. 368, f. 55 v. 
13 Arhivele Statului Bihor, Fond Domeniul episcopiei române-unite, nr. inv. 1, 

p. 407-408. 
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cu totul aparte în privinţa relaţiilor feudale. Posesiunile de pe acest 
domeniu, în urma înţelegerii dintre episcopul Emeric Csaky (1702-1732) 
şi reprezentanţii satelor din domeniul Beiuşului, înţelegere care a avut 
loc probabil în anul 1722, au fost împărţite în trei categorii: cele din 
jurul Beiuşului plăteau taxa de Sf. Gheorghe, taxa de Sf. Mihai, răs
cumpărau dijma porcilor şi preţul pieilor de vulpe şi de jder. In contul 
dijmelor din cereale, animale şi albine precum şi în contul robotelor 
plăteau o sumă fixă numită „arenda" (la 1721) şi „ruptura" (după 1722); 
cele din jurul Vaşcăului, aceleaşi obligaţii, cu excepţia taxelor şi rupturii 
în contul căreia trebuiau să presteze servicii la fierăria din Vaşcău (mi
nereuri şi cărbuni din lemn); satele din jurul Beliului, aceleaşi obligaţii 
ca şi satele din jurul Beiuşului, cu excepţia rupturii, în contul căreia 
şpanatele plăteau o taxă sau o arendă anuală fixă14 • 

Puţinele documente care se mai păstrează, nu permit o analiză mai 
aprofundată a cauzelor care au determinat conducerea economică a do
meniului să aleagă aceste două localităţi, destul de îndepărtate una de 
alta15, pentru ridicarea fierăriilor. Satele sînt aşezate, ce-i drept, pe văi 
care rareori secau şi cu păduri bogate, dar fără posibilitatea de a asigura 
materia primă - minereul - în cantităţi suficiente. Pe de altă parte, la 
început, cele două fierării se completau una pe alta dat fiindcă la Pocio
velişte au fost construite cuptoarele de redus minereul şi de turnat fie
rul, în bare sau rude, iar la Drăgăneşti au fost ridicate cuptoarele pentru 
prelucrarea superioară a fierului produs la Pociovelişte. Aşezate în do
meniul Beiuşului, episcopia trebuia să plătească totul în bani întrucît 
locuitorii, plătind ruptura, nu mai puteau fi obligaţi, decît prin abuz, la 
alte sarcini feudale. Sînt tot atîtea întrebări la ~are în actualul stadiu 
de cercetare nu se poate da un răspuns satisfăcător. Acest complex de 
împrejurări căruia i s-au adăugat cauze generate de exploatarea ioba
gilor au făcut ca existenţa acestor fierării - necunoscute în literatura 
de specialitate -, cu o producţie mult diversificată faţă de producţia de 
fier de la Vaşcău sau chiar de la Hunedoara, să fie scurtă. 

Actele pe care se va baza micromonografia acestor manufacturi se 
găsesc în fondul Episcopiei romano-catolice de Oradea ,acte economice 
şi juridice, socoţile fierăriei de la Vaşcău, Pociovelişte şi Drăgăneşti, ale 
provizoratului şi clavigeratului din Beiuş, ale oficiului de vînzarea fie
rului de la Oradea, în registrul prefectului bunurilor, în registrul de 
contracte şi în documente referitoare la revizuirea socotelilor domeniale. 

Considerînd interdependenţa dintre cele două manufacturi, dat 
fiindcă fierăria de la Pociovelişte pînă în anul 1748 nu se bucura de nici 
o autonomie, trebuind să livreze tot ceea ce producea fierăriei din Dră-

14 Inţelegerea scrisă, după cum afirmă iobagii de pe domeniul Beiuşului, le-a 
fost luată de unul din oficialii episcopiei. Cfe. A.S.B., Fond Prefectura judeţului 
Bihor, inv. nr. 41, dos. nr. 162, f. 97-98 v. 

15 Pe drumul Pociovelişte-Nimăieşti-Beiuş-Negru-Drăgăneşti, distanţa este de 
18 km; în linie dreaptă, peste dealuri, Pociovelişte-Mizieş-Drăgăneşti, distanţa este 
aproximativ 12 km. 
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78 Ioan Popovici ' 
găneşti şi mai ales faptul că amîndouă erau subordonate provizorului din 
Beiuş, activitatea lor trebuie să fie considerată ca un tot unitar şi stu
diată ca atare. In terminologia contemporană ar putea fi denumite „o 
manufactură cu două secţii". De altcum însăşi terminologia folosită în 
documente sugerează acest lucru. Manufactura de la Pociovelişte apare 
sub denumirea de „Officina" sau „ustrina", ,,liquefactoria" în timp ce 
fierăria din Drăgăneşti este numită „ferrifodina, ferricudina, ferricuso
ria, malleatura, malleum", alături de „officina". Ungureşte ambele se 
numea „vashamor" iar localnicii le cuprindeau sub denumirea de „co
huri", aşa cum apare din actele justificative pentru donaţiile de fier 
pentru bisericile româneşti, denumirea folosită şi pe domeniul Hune
doarei. 

1. Construirea şi înzestrarea fierăriilor 

Primele menţiuni documentare despre construirea celor două manu
facturi apar în anul 1738. In socotelile provizatorului din Beiuş se men
ţionează, incepînd cu data de 24 mai, zilele lucrate de meşterii construc
tori - germani - pentru fierăria din Pociovelişte. In perioada 24 mai 
1738 - 1 martie 1739 s-au lucrat 523, ¼, ½ zile pentru care s-au plătit 
288 fl. rh. şi 3¼ cruceri. O altă echipă de meşteri în perioada 29 aprilie 
1738 - 25 noiembrie 1739, a lucrat 931¼ zile pentru care a primit 
562 fl. rh. şi 15 cruceri16• Tot în acest an dulgherul (acs mester) Bogdan 
Marcu din Pociovelişte a primit 4 fl. pentru ridicarea şopronului pen
tru cărbune17 • De la fierăria din Vaşcău s-au adus răngi, tîrnăcoape şi 
altă fierărie în greutate de 2 centenari (măji), fier sub formă de bare 
groase în greutate de 19 măji şi 40 libre fierărie pentru foile şi 
roţile topitoriei în greutate de 9 centenari şi 25 libre18• Meşterului ger
man, venit probabil din Bistriţa, Johannes Golbich (arcularis et follium 
magister) i s-au plătit, la data de 12 septembrie 1738, 196 fl. rh. din care 
160 fl.rh. pentru 4 perechi de foi şi restul pentru fierăria de la ferestre, 
uşi la camera de forme (ad domum formarum), la încăperea mare a cup
toarelor (ad domum maximam fornacum), pentru diferite forme şi cer
curi la roţi1 9 • In socotelile fierăriei din Vaşcău figurează plata munci
torilor pentru fierăria nou înfiinţată „ad neo - erectam officinam" din 
Pociov.elişte, pentru foi ~i cuptoare în sumă 'de 188 fLrh. şi 
si 25 cr.20 Tot atunci muncitorii Visnovski Iosif, Bene Luca şi 
Bene Mihai, incepînd cu luna mai şi pînă la sfîrşitul anului, au lucrat 

16 A.S.B.E., Socotelile provizoratului din Beiuş, 1738, documc:nt Q.W. 
17 Ibidem, documente A.M. 
18 Ibidem, document nr. 234. 
19 Ibidem, Socotelile provizoratului din Betuş, 173!'J, document A.P. 
20 Ibidem, Socotelile fierăriei din Vaşcău, 1738, document nr. 17-18. 
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la munci pentru domeniu şi la fierăria din Pociovelişte alături de 4 meş
teri germani21 • Pentru încingerea fierului s-au cumpărat de la cărbunarii 
Dreguş Damian din Bărăşti şi Pădurean Daniel din Şuşti 14,5 coşuri de 
cărbune pentru care s-au plătit 7 fl. şi 15 cr., iar pietrarului pentru di
felrite mun,ci din care cea mai mare parte la Pociovelişte, i s-au dat 
130 fl.rh.22• Fier şi oţel pentru continuarea construcţiei şi pentru diferite 
instrumente, se dă şi în anul 173923• In anul 1740, meşterii fierari din 
Vaşcău au confecţionat pentru Pociovelişte 9 hîrleţe mari, 3 linguri mari, 
4 tîrnăcoape, 6 hîrleţe obişnuite şi o furcă mare de fier24 iar pentru 
proba fierului, adus de la Pociovelişte, s-au folosit peste 3 coşuri de căr
bune25. Se poate conchide că topitoria din Pociovelişte a intrat în faza de 
probe în anul 1740. Probele continuă şi în anul 1741 cînd s-au întrebuin
ţat aproximativ 2 coşuri de cărbune26 • In acest an se menţionează, în 
socotelile oficiului de vînzare a fierului din Oradea, că s-au dat meşte
rului fierar orădean Ioan Ribics 13 cent. şi 50 libre de fier pentru refa
cerea uneltelor pentru Pociovelişte27. 

Datele în legătură cu fierăria de la Drăgăneşti sînt mult mai puţine. 
In socotelile fierăriei din Vaşcău se menţionează că în anii 1739 şi în 
1740, pînă la sfîrşitul lunii februarie, meşterii fierari care au lucrat 
pentru necesităţile domeniale şi pentru nou înfiinţatele oficine (,, ... ad 
neo - erectas officinas in Pocsovelest et Dragonest ... ") au folosit 17 
coşuri de cărbune28 • Probabil că lucrările de construire a fierăriei din 
Drăgăneşti au început în anul 1738 sau în anul 1739 iar meşterii ger
mani care au lucrat aici au putut fi cuprinşi în decontările generale ale 
provizoratului de Beiuş. La Vaşcău s-au plătit în anul 1740, celor 4 meş
teri care au bătut 8 bare lungi pentru peretele din piatră şi 16 bare 
mici, suma de 8 fl. 29• In anul 1741 s-au folosit pentru ,proba fierului din 
Drăgăneşti (pro proba ferri Dragoniensiensi) aproape 2 coşuri de căr
bune, iar scribului din Drăgăneşti i s-au dat pentru trebuinţele fierăriei 
91 cent. şi 80 libre fier subţire şi 2 cent. fier ordinar30• Primele intrări 
de fier din producţia Drăgăneştilor sînt menţionate în socotelile oficiu
lui de vînzarea fierului din Oradea în anul 174131 • 

21 Ibidem, doc. nr. 1, 17. 
22 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1738, doc. A.G.U. 
23 Ibidem, Socotelile fierăriei din Vaşcău, 1739, doc. nr. 15. 
2' Ibidem, Socotelile fierăriei din Vaşcău, 1740, doc. nr. 21. 
25 Ibidem, doc. nr. 1. 
28 Ibidem, Socotelile fierăriei din Vaşcău, 1741, doc. nr. 10. 
27 Ibidem, Socotelile Oficiului de vinzare a fierului din Oradea, 1741, doc. 

nr. 119. 
28 Ibidem, Socotelile fierăriei din Vaşcău, 1740, doc. nr. 4. 
29 Ibidem, doc. nr. 21. 
30 Ibidem, Socotelile fierăriei din Vaşcău, 1741, doc. nr. 11, 16. 
31 Ibidem, Socotelile Oficiului de vinzare a fierului din Oradea, 1741, doc. nr. 2. 
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Documentele care s-au păstrat nu amintesc nimic de piatră folosită 
la ridicarea clădirilor, de lemne şi şindrila necesare acoperirii lor, de 
muncile prestate în astfel de împrejurări. In schimb, acest lucru apare 
în lunga plîngere a iobagilor din cele trei districte româneşti ale Beiu
şului, Vaşcăului şi Beliului adresată curţii imperiale din Viena în 1749 
în legătură cu abuzurile slujbaşilor stăpînului de pămînt. Se cunoaşte că 
icbagii din districtul Beiuşului nu puteau fi obligaţi, în conformitate cu 
urbariul din anul 1722, la robote şi munci nespecificate acolo fiindcă 
plăteau ruptura dar, în mod abuziv, slujbaşii n-au ţinut cont de condi
ţiile stipulate în urbariu. ,,Obligaţiile noastre nu au sfîrşit, zi şi noapte 
sîntem trimişi pentru că episcopia şi-a construit fierăriile cu ţinutul fără 
nici o plată, neplătind nimic nimănui celor din ţinut pentru lucrul lor 
(şi) muncile acestora le face cu noi" spuneau iobagii în plingerea adre
sată Mariei Tereza32• Documentele păstrate nu ne spun prea multe în le
gătură cu clădirile fierăriilor, a cuptoarelor, a uneltelor folosite şi a 
locuinţelor meşterilor. 

Fierăria din Drăgăneşti a fost aşezată lingă Valea Pietroasei folo
sind forţa hidraulică a apei, adusă prin canal la roţile mari care acţio
nau ciocanele de bătut şi foile de la cuptoarele în care se retopea fierul 
destinat prelucrării. In inventarul din 14 ianuarie 1745, întocmit cu oca
zia predării fierăriei unui nou oficial, sînt menţionate următoarele în
căperi: încăperea în care se găseau ciocanele de bătut fierul, trei încă
peri pentru cuptoarele de încins fierul, încăperea destinată depozitării 
fierului, o cameră mică din podul fierăriei şi o altă cameră mică pentru 
depozitarea uneltelor, toate în aceiaşi clădire. 

In încăperea ciocanelor de bătut fierul se găseau: un grindei mare 
(ax) necesar celor două ciocane, care presupuneau în exterior roata hi
draulică, grindei cu două cepuri şi două perne, fiare late pentru strîn
gerea cepurilor la grindei (24 buc.), cercuri de fier pentru grindei 
(12 buc.), 10 cercuri cu care erau strinse ciocanele, 4 buc. de fier aşezate 
pe ciocane, 2 ciocane noi, 2 nicovale cu lăzile lor, 7 piese de fier aşe
zate pe ruda fluderului care serveşte pentru ciocanele mari, 10 ciocane 
mai mici, 2 nicovale din care una cu colţuri, 36 cleşti, 6 furci de fier, 
3 tăietoare de fier, 1 foarfecă, 4 lopeţi şi 4 căngi pentru trasul zgurei. 

ln prima încăpere, în care se găseşte cuptorul de încins fierul, se 
menţionează 2 foi de lemn cu toate cele necesare, 1 grindei pentru ridi
catul foilor, 4 ciocane de fier, 16 copcii pe roata grindeiului, table de 
fier în faţa cuptorului, 2 foi din lemn care nu se foloseau, 2 coşuri 
pentru cărucioarele de transportat cărbune şi un cărucior cu două roţi 
pentru fierul crud. 

32 Arhivele Statului Bihor, Fond Prefectura jud. Bihor, inv. nr. 41, dos. nr. 162, 
f. 102 V. 
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In încăperea cuptorului mare se menţionau 2 foi din lemn, grindeiul 
pentru ridicarea acestora, 5 cercuri de fier pentru grindei şi 4 buc. fiare 
late pentru strinsul grindeiului. Se specifica că foile au toate cele nece
sare la fel şi roata mare. 

In încăperea cuptorului mic se găseau 2 foi din piele, grindeiul îm
preună cu roata pentru ridicarea acestora, 5 cercuri de fier pentru grin
dei, 1 cep cu perină, la capătul cepului un alt cep curbat, instalaţia de 
lemn pentru ridicarea foilor cu toată fierăria inclusiv 4 cepuri, 2 funii 
de aramă pentru foi şi o funie de fier. 

Toate aceste încăperi erau prevăzute cu 6 uşi de fier care se roteau 
pe ţîţîni. 

Incăperea destinată depozitării fierului avea uşi din fier care se des
chideau în două laturi, cu ţîţîni de fier, cu zăvor şi lacăt mare şi cu 
gratii de fier La ferestre. In interior se găsea cîntarul care atîrna pe un 
lanţ cu cîrlig, cu marginile de fier, cu o scindură şi cu o bară pentru 
măsuratul fierului. Greutăţile erau din fier turnat: 3 greutăţi de o majă, 
1 greutate de o majă şi 6 libre şi cite o greutate de o jumătate de majă, 
de un sfert de majă (spartă), de 10 libre, de 8 libre, de 4 libre şi de 
1 libră. In depozit se găseau, în timpul predării, 551 cent. 72 libre fier 
crud, diferite tunuri - treascuri, piuliţe pentru piper şi sare cu zdrobi
toare, oale din fier şi cazane mici cu trei picioare, în greutate de 61 cent. 
şi 19 libre, cinci cazane mari în greutate de 15 cent. 65 libre, fierărie 
pentru foi (1 cent. 76 libre), forme sparte din aramă (57 libre), fier or
dinar şi prelucrat (239 cent. 39 libre) şi oţel superior şi inferior (21 cent. 
12 libre). In podul fierăriei exista o cămară din scînduri cu uşa aşezată 
în ţîţîni din fier. O altă cameră mică, cu gratii la ferestre, servea pen
tru depozitarea uneltelor33• 

; Fierăria apare la această dată destul de bine înzestrată. Descrierea 
presupune în exterior un canal de pămînt, căptuşit, probabil, în partea 
dinspre fierărie cu scînduri din lemn, forţa motrice care învîrtea 
4 roţi, din care una pentru ciocanele de bătut fierul şi 3 pentru foile de 
la cele trei cuptoare. Uneltele specificate sînt cele obişnuite şi pentru 
alte fierării, iar ca mijloc de transport, în interior, erau cărucioare pen
tru cărbune şi un cărucior cu două roţi pentru transportul fierului brut. 
Cărbunii se păstrau în şopronul din curte şi s-au predat, cu ocazia in
ventarului, 772 măsuri34 • Inzestrări mai însemnate s-au făcut în anul 
1749 cînd s-au adus 9 cent. 10 libre fier brut de la Vaşcău pentru noul 
ciocan mare de bătut fierul şi în anii 1750-1751 cînd s-a construit la 
Drăgăneşti un cuptor pentru redus minereul35, perioadă în care se pre
coniza închiderea topitoriei de la Pociovelişte şi concentrarea tuturor 

33 A.S.B.E., Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1745, doc. nr. 12, 16. 
34 Ibidem. 
3~ Anexa nr. 4, nota 11, 12. 
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operaţiilor la Drăgăneşti. In extrasele lunare ale provizorului din Beiuş 
pe anul 1750 se menţionează că s-au plătit, în luna octombrie, 24 fl.rh. 
30 cr. zidarilor care construiau cuptorul nou (murariis fornacem novam 
in Dregonyesd extruentibus), meşterului de cuptoare 2 fl.rh. 15 cr. şi 
lemnarilor 4 fl.rh. 30 cr. In luna noiembrie zidarilor din Oradea şi meş
terului de cuptoare li s-au plătit 14 fl.rh., 30 cr.36• Probabil în luna oc
tombrie s-au făcut primele probe, fiindcă în extrasul lunar apare că 
s-au plătit 2 fl.rh. 3 cr. meşterilor din Vaşcău pentru baterea fierului 
luat pentru probe (pro excussione f erri in probam asumpti). In anul 
următor s-au dat de la provizorat 5 566 cărămizi pentru ridicarea părţii 
superioare a cuptorului şi a unei magazii pentru minereuri. Penlru aco
perire s-au adus 4 028 şindrile, alături de alte 6 OOO pentru 6 foi şi lem
narilor pentru muncile prestate, inclusiv îngrădirea fierăriei, 23 fl.rh. 
6 cr.37• Meşterilor din Vaşcău, aduşi pentru probe, li s-au plătit 19 fl.rh. 
3 cr. după care în decontul provizoral se menţionează că din dispoziţia 
prefectului bunurilor episcopeşti s-au cheltuit 2 fl.rh. 44 cr. pentru 41 
juste de vin date meşterilor din Vaşcău, minerilor şi meşterilor din Dră
găneşti, probabil cu ocazia reuşitei probelor tehnologice38• Primii topi
tori ai minereurilor pentru probe au fost Popa Ion, Ardelean Petru şi 
un oarecare Fridese39• In ianuarie 1753, cînd fierăria a fost închisă şi tot 
fierul, inclusiv cel adus de la Pociovelişte, s-a predat provizorului din 
Beiuş40, aceasta cuprindea clădirea şi încăperile din 1745 şi clădirea nouă 
din 1751. Se specifică că primul cuptor de încins fierul a fost dărîmat 
de ape (probabil cu ocazia inundaţiilor din anul 1751) şi foile de la cup
torul mic sînt deteriorate. Instalaţiile de la foi, de la fluder, roţile hi
draulice, ciocanele mari cu toate accesoriile erau în stare bună. Printre 
unelte s-au inventariat 1 buc. formă pentru nicovalP. cu colţuri, 5 sape, 
5 tîrnăcoape, 1 nicovală, 2 forme de turnat linguri, 3 buc. de fier nece
sare scripetelui, 2 burghie, 2 forme pentru sape, 1 ţeavă turnată pentru 
scurgerea zgurei, 16 cleşti, 2 pile, 7 ciocane mici, 1 lanţ pentru scri
pete etc. şi cîntarul cu măsurile indicate şi în inventarul din 174541 • 

Date foarte puţine avem despre topitoria din Pociovelişte de la care 
nu ni s-a păstrat nici un inventar. Banii cheltuiţi pentru clădirea şi în
zestrarea ei, în perioada 1738-1741, se ridică la suma de aproximativ 
1 300 fl.rh. Se menţiona atunci fierul necesar roţilor, 4 perechi de foi, 
camera pentru forme, încăperea mare a cuptoarelor şi şopronul pentru 
cărbune. Unul din cuptoarele de redus minereul a fost construit după 

a6 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1750, extrasele anexate pe lu-
nile oct. şi nov. 

37 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1751, doc. 169, 170. 
38 Ibidem, doc. 127. 
39 Ibidem, Socotelile fierăriei din Drăgăncşti, 1751, doc. nr. 3. 
40 Anexele 2-5 ieşiri, rubrica „Predate provizorului din Beiuş". 
41 Ibidem, Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1752-1753, doc. nr. 10. 
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data de 1 mai 1744 de către Cristian Mittelbach sosit din Dobsina (Cehos
lovacia). In contractul încheiat cu acesta şi cu fratele său Carol la data 
de 25 martie 1743, după ce cei doi fraţi au declarat că în acest an doresc 
să lucreze la Dobsina, s-au fixat condiţiile de angajare şi de plată pentru 
topitoria la care vor lucra în anul viitor. La 15 iulie 1744 prefectul bu
nurilor episcopeşti dă ordin provizorului din Beiuş, în legătură cu mais
trul topitor din Pociovelişte care a sosit aici la 1 februarie 1744 şi a lu
crat pînă la 30 aprilie la minereuri, iar de la 1 mai la ridicarea cuptorului 
împreună cu tovarăşii săi, să fie plătit după convenţia din 1743. De
oarece fratele său Carol (Mittelbach) nu a venit, dar a luat avans, ur
mează ca lui Cristian Mittelbach să i se plătească în anul 1744 numai 
jumătate din competinţă42 • Fierăria a fost aşezată pe Valea Nimăeştilor 
şi a fost înzestrată cu instalaţia hidraulică necesară. Sint menţionate ro
ţile mari care presupun canalul de aducere a apei. De altfel, în socotelile 
din anul 1748, scribul notează că a primit 30 scînduri de la provizorul 
din Beiuş din care s-au folosit 22 bucăţi pentru repararea roţilor, atît 
a celor de la topitorie cit şi a aceleia de la şteamp, pentru repararea 
canalelor şi a foilor şi pentru pregătirea formelor pentru treascuri. S-au 
întrebuinţat 3 cent şi 8 libre de fier ordinar pentru repararea roţilor şi 
a noului canal care deservea roţile topitoriei şi cuie de diferite mărimi 
pentru reparaţia lemnăriei „circa fluvium" care ar putea să fie partea 
canalului dinspre Valea Nimăieştilor43• In anul următor se folosesc 
31 scînduri pentru repararea roţilor de apă ale topitoriei, a casei şteampu
lui şi pentru alte necesităţi care ţin de acestea44 • 

In luna mai 1746 se menţionează pentru prima dată şteampul de 
sfărmat piatră (domus lapidum mineralium contusoria) şi căruciorul de 
transportat minereul sfărîmat (curiculus seu trochlea)45• Căruciorul era 
înzestrat cu un scripete aşa cum apare din menţiunea scribului în soco
telile anului 1748 că s-au administrat pentru ungerea căruciorului şi a 
ceea ce se numeşte popular „csiga" 4, 5 libre de seu46• Credem că nu se 
greşeşte afirmîndu-se că topitoria de fier era aşezată într-o clădire de 
piatră, înzestrată cu cel puţin două cuptoare de topit minereul, cu foi 
şi mecanismele hidraulice acţionate de apa care curgea printr-un canal 
sau două canale avînd în apropiere un şteamp acţionat tot hidraulic, 
un cărucior cu scripete şi o magazie pentru cărbune. Nu avea ciocan de 
batut fierul, deoarece fierul topit care curgea din cuptor, era turnat 
în forme de argilă sau în forme de nisip arena - (de fapt argilă 
amestecată cu mult nisip). Aceste forme se pregăteau într-o cameră 
anume destinată în acest scop. 

42 Ibidem, Problema VIII, Protocolum contractuum, f. 3-4; problema nr. 82, 
Protocolul prefectului bunurilor episcopeşti, dos. nr. 43, f. 87 v. 

43 Ibidem, Socotelile fierăriei din Pociovelişte, 1748, doc. nr. 12, 13. 
44 Ibidem, Socotelile fierăriei din Pociovelişte, 1749, doc. nr. 26. 
4s Ibidem, Socotelile fierăriei din Pociovelişte, 1746, doc. nr. 12. 
48 Ibidem, Socotelile fierăriei din Pociovelişte, 1748, doc. nr. 9. 
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ln inventarul din luna ianuarie 1753 se menţionează că s-au adus 
de la Pociovelişte la Drăgăneşti şi s-au predat provizorului din Beiuş 
231 buc. diferite unelte în greutate de 12 cent. 50 libre, 20 buc. forme 
de turnat treascuri şi piuliţe, 31 pile, cercuri de fier, cepuri, verigi de 
pe grindeiul de la roţi şi de la şteamp, fierăria de la şteamp şi de la foi, 
o nicovală cu ladă, diferite table etc.47• In locul fierăriei din Pociove
lişte, conducerea economică a domeniului a înfiinţat o moară de scînduri, 
aşa cum apare din socotelile provizoratului din Beiuş din anul 175348• 

Topitoria de la Pociovelişte este închisă în anul 1750, în al doilea an 
de cercetări intense în problema abuzurilor săvîrşite de oficialii dome
niului. Severul revizor al socotelilor de la Oradea l-a ameninţat pe scri
bul din Drăgăneşti cu imputarea valorii bunurilor rămase după închi
derea topitoriei, ameninţare la care se răspunde că acestea vor fi luate 
în evidenţă în socotelile anului 175249. Conducerea economică a domeniu
lui va încerca salvarea fierăriei din Drăgăneşti prin construirea unui 
nou cuptor pentru minereu, încercare care după trei ani se va solda cu 
un eşec total. 

2. Minereul, cărbunele de lemn şi materialele de întreţinere 
folosite la fierării 

Materia primă de bază a topitoriei din Pociovelişte, iar din 1751 şi 
a fierăriei din Drăgăneşti, a constituit-o minereul. Exploatarea minelor 
cu muncitori angajaţi sau aducerea minereului de pe hotare nu era 
considerată o activitate aparte ci intra - ca la toate fierăriile - în ca
drul întregului complex de prelucrare a fierului. Socotelile manufactu
rilor care se păstrează menţionează cantităţile intrate şi folosite în pro
cesul de producţie, dar nu totdeauna sumele de bani plătite, mai ales 
iobagilor50• 

Cantităţile de minereu intrate la Pociovelişte şi Drăgăneşti apar din 
următoarele tabele (unit. de măsură centenarul şi libra): 

47 Ibidem, Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1752-1753, doc. nr. 10. 
48 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1753, doc. nr. 84. 
49 Ibidem, Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1751, revizuirea socotelilor (diffi

cultates). 
~0 Unităţile de măsură folosite în socoteli sînt următoarele: centenarul sau 

maja, divizată in 100 libre sau fanţi, echivalente cu 56,1229 kg, respectiv 0,56 123 kg. 
(Stoicescu N ., Cum măsurau strămoşii, Bucureşti, 1971, p. 260); mensura - pentru 
cărbuni - egalată în socotelile fierăriilor cu 2 cubuli (Cîble); cîbla de Oradea este 
echivalentă cu 43,4 I. (Ibidem, p. 192); cîbla sau găleata era divizată în quartalia, 
4 mierţe (vica, veka) echivalentă fiecare cu 13,35 I; stînjenul pentru lemne, pro
babil 1,942 mc (Ibidem, p. 300). 
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Pociovelişte 

INTRARI IEŞffiI 

Stoc de 
De la In alte reportat 

Perioada Stoc la De la 10- mineri Total Pentru scopuri. Total la sfirşi-
inceputul cuitorll perma- intrări produc- Pt. probe Ieşiri tul pe-
perioadei satelor nenţl ţie la Vaşcău rloadei 

I 2 8 " 5 6 7 8 9 

1.01.1744- 132 3143 879 
15.05.1745 

4154 3 713 - 3 713 441 

15.05.1745- 441 4112 620 5173 4212 - 4212 961 
31.12.1745 

26.05.1746- 961 3 512 549 5 022 3 056 - 3 056 1 966 
31.12.1746 

1747~1 2 056 1080 207 3 343 3 311 - 3 311 32 

1748 - 1239 827 2 066 1194 - 1194 872 

1749 872 379 828 2 079 1053 - 1053 1026 

--
1750 1026 88 412 1526 1526 - 1526 -

--
TOTAL X 13 553 4 322 X 18 065 - 1 8065 X 

Drlglneşti 

1751 - - 668 668 226 30 256 412 

1752 412 - 94 506 17 - 17 489 

. 
TOTAL X - 762 1174 243 30 273 X 

Datele care se păstrează şi care cuprind o perioadă de şase ani 
pentru topitoria din Pociovelişte, permit să se tragă anumite concluzii. 
Din cantitatea intrată de 17 875 cent., 75,BD/0 provenea de la locuitorii 
diferitelor sate şi numai 24,20/o de la minerii angajaţi în mod perma
nent. Listele locuitorilor şi ale satelor nu s-au păstrat printre actele 

51 In socotelile din anul 1747 se reportează greşit stocul rămas la sfirşitul anu
lui 1746. In socotelile anului 1748 s-a emis de către scrib reportul de 32 centenari. 
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justificative ale socotelilor decît, parţial, pentru anul 1745. In acest an 
cantitatea de 1 660 cent. a fost transportată de 333 iobagi din 21 loca
lităţi, plătindu-se 6 cr. pentru un centenar, adică 166 fl.rh. (Remetea -
33 locuitori, Gurbeşti - 27, Drăgoteni - 37, Săucani - 24, Petreasa
Şoimuş - 27, Urviş de Beiuş - 13, Sînmărtinul de Beiuş - 8, Pri
saca - 18, Sînicolaul de Beiuş - 5, Uileacul de Beiuş - 22, Forău -
23, Ioaniş - 8, Căbeşti - 18, Feneriş - 10, Sohodol - 18, Petrani -
15, Şuncuiuş - 12, Pocola - !9, Pociovelişte - 4, Şoimi - I, Borz -
1). Altor 283 iobagi singuratici li s-au plătit pentru 283 cent. suma de 
28 fl.rh. şi 18 cr. şi unor posesiuni nespecificate 216 fl.rh. 55 cr. pentru 
2 169 cent. minereu52• Cu un an înainte s-au achitat pentru 3 143 cen
tenari suma de 314 fl.rh. 18 cr.53 

Minerii angajaţi, permanent menţionaţi în diferite acte sînt: Geor
gius Zajacs - slavus - în perioada anilor 1744-1752, adus probabil 
cu alţi muncitori din Dobsina (Cehoslovacia), semnînd în deconturile 
de salarii, în limba germană şi Henricus Fretter cu tovarăşul său Ioan
nes Pyvovarisik (perioada 1751-1752). Georgius Zajacs primea sala
riul în bani - 6 cruceri pentru fiecare centenar de minereu - şi în 
natură (probabil lunar o jumătate de cîblă de griu) în perioada 1744-
1750. Din socotelile provizoratului şi clavigeratului din Beiuş apare că 
banii şi griul se plăteau lunar sau trimestrial. Incepînd cu anul 1751 
salariul era numai în bani, Georgius Zajacs primind 8 fi. rh. lunar, 
Henricus Fretter 9 fl. rh. şi „Slavus J oannes" (Pyvovarisik} 5 fl. rh. 
Meşterii au fost ajutaţi, în lunile februarie-mai 1751, de 4 zilieri cu 
plata lunară de 5 fl. rh. Ei nu lucrau însă numai la scoaterea minereu
lui ci erau întrebuinţaţi şi la alte munci. Astfel se menţionează, printre 
altele, că Georgius Zajacs a fost trimis în Transilvania pentru a căuta 

de unde s-ar putea aduce „piatră"54 ; în luna noiembrie 1751, cei trei 
meşteri au lucrat, din porunca epi_scopului, în afară de extragerea mi
nereului şi la repararea drumului impracticabil din munţi, pe unde se 
transporta şindrila, primind 23 fl. rh.; în luna iunie 1751, din ordinul 
prefectului bunurilor episcopeşti, pentru muncile executate au primit 
cite 6 fl. rh. pe săptămînă55 • Georgius Zajacs a lucrat şi la piatra de 
construcţie iar mai tîrziu, împreună cu cei doi meşteri, la sfărîmatul 

minereului. Nu se pot indica cu exactitate sumele primite de mineri 

52 A.S.B.E., Socotelile fierăriei din Pociovelişte, 1745, doc. nr. 18, 19. 
53 Ibidem, Socotelile fierăriei din Pociovelişte, 1744, doc. nr. 19, 20. 
54 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1751, doc. nr. 127. 
55 „pro lapidibus". Nu se specifică ce fel de piatră, minereu, piatră de con

strucţii sau piatră pentru vatra cuptoarelor. Ibidem, Socotelile pro?Jizoratului din 
Beiuş, 1749, şi revizuirea socotelilor; Socotelile provizoratului din Beiuş, 1751, doc. 
nr. 127. 
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sau griul luat în contul salariului, deoarece socotelile provizoratului sau 
ale clavigeratului din Beiuş nu se păstrează decît parţial. 

O problemă nelămurită o constituie identificarea tuturor localită

ţilor sau a locului de unde se aducea minereul. In primii ani minereul 
se aducea de pe hotarele satelor. In registrul prefectului bunurilor epis
cope.şti, pe anii 1743-1744, se consemnează următorul ordin pentra 
provizorul din Beiuş: ,,Acelui om care în Meziad, în fînaţul său a găsit 
minereu să i se dea 1 fl. şi 30 de cruceri ca prin aceasta şi alţii să fie 
îndemnaţi să-l caute"56• Meziadul este o localitate aşezată la nord de 
Beiuş, la poalele munţilor, în bazinul Crişului Repede, în care se men
ţionează cele 21 posesiuni care în 1745 au transportat 1 660 centenari 
de minereu. In socotelile topitoriei din Pociovelişte din anul 1748 se no
tează 8 libre de oţel date minereului {Georgius Zajacs) pentru oţelirea 
răngilor necesare la dislocarea pietrei de minereu în Ferice57, sat aşezat 
la poalele munţilor cu acelaşi nume. In socotelile anului 1750 este men
ţionată localitatea Roşia de unde s-au extras 412 centenari de minereu 
şi mina nou deschisă la Chişcău58• 

In decursul cercetărilor din anul 1750, efectuate de juraţii comi
tatului în districtul Beiuşului, iobagii din Sînmărtinul de Beiuş s-au 
plîns că le este greu să transporte piatră la cohul din Pociovelişte, la 
care sînt obligaţi chiar şi cei fără animale de jug care trebuie să plă
tească un mariaş pentru o majă aceluia care „o sapă şi o duce în locul 
lui la coh"59• Meziadul, Ferice, Roşia şi Chişcău sînt singurele localităţi 
nominalizate de unde se extrăgea sau se transporta minereul. 

Cărbunii necesari fierăriilor au fost pregătiţi din lemnul tăiat din 
bogatele păduri ale munţilor Bihariei, lemne tăiate ~i transportate de 
către iobagi şi arse de meşteri anume angajaţi pentru aceasta. Locurile 
de unde se tăiau lemnele sau unde erau arse nu sint menţionate în 
documente. Probabil că aşa-numitele cărbunării erau în munţi, dar nu 
se exclude posibilitatea acestora şi în localităţile Pociovelişte şi Dră

găneşti. 

Din socotelile fierăriei din Drăgăneşti care administra cărbunele şi 

la Pociovelişte se poate întocmi tabelul cu cantităţile de lemne, în stîn
jeni, folosite la pregătirea cărbunelui: 

58 „Homini illi qui in Meziad in prato suo mineram invenit, detur florenus 
unus xr. 30 ut per id etiam alii animetur ad quaerendam candem". Ibidem, Acte 
economice şi juridice, Problema nr. 82, doc. nr. 43, f. 87 v. - 88. 

57 A.S.B.E., Socotelile fierăriei din Pociovelişte, 1748. 
59 Ibidem, Socotelile fierăriei din Pncinuelişte, 1750. 
59 Ibidem~ Acte economice şi juridice, problema nr. 31-32, Inquisitio Belenyes

sienses, f. 3/v. 
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INTRARI IEŞIRI 

Stoc la 
Adminls-

In contul 
Stoc de 

PERIOADA trate de Total La căr- Total reportat 
lnceputul prov. din intrări anului bunart ieşiri 
perioadei Beiuş 1742 

' 
1743 512 613 1125 512 485 997 128 

1744 128 1369 1497 - 1127 1127 370 

15.1.1745- 370 1623 1993 - 1446 1446 547 28.II.1746 

l.III.- 547 1379 1926 - 1280 1280 646 31.XIl.1746 

1.1.1747- 606 759 1365 - 580 580 785 
15.VII.1747 

15.VII.1747- 785 37 822 - 462 462 360 
31.Xll.1747 

1748 360 444 804 - 609 609 195 

1749 195 686 881 - 877 877 4 

1760 4 1261 1265 - 780 780 485 

1751 485 3 488 - 250 250 238 

l.I.1752- 238 238 Duse de 161 166 72 
31.1.1753 - apă 5 

TOTAL60 X 8174 X 517 8 057 8 574 X 

In acte intrările de lemne apar însoţite de formula „administrate 
de provizorul din Beiuş" sau de posesiuni care însă nu sînt nominali
zate, cu excepţia anului 1745. In acest an 14 posesiuni (Saca, Sebiş, Le
leşti, Belejeni, Sălişte de Beiuş, Mizieş, Nimăieşti, Teleac, Talpe, Cre
suia, Burda, Curăţele, Beiuşele, Săud) au transportat - şi probabil 
au tăiat - 1 623 stînjeni61 • Tăiatul şi transportatul unui stînjen de 

60 Scribul a ~eportat greşit 606 stinjeni stoc la data de 1 ianuarie 1747 în lo
cul cifrei exacte de 646 stinjeni. 

61 A.S.B.E., Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1745, act nr. 2. 
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lemn era socotit cu 17 cruceri. Documentele menţionează plata urmă
toarelor sume: 259 fl. rh. 30 cr. pentru 916 stînjeni în anii 1742-1743, 
378 fl. rh., 1 cr. pentru 1 369 stinjeni în anul 174462, 202 fl. rh., 7 cr. 
pentru 713 stînjeni în anul 175063, în total 839 fl. rh. 38 cr. pentru 
2 998 stînjeni. 

In cercetările din anul 1750 juraţii comitatului notează cinci co
mune care se plîng că sînt obligate să transporte gratuit lemne la fie
rării (Sudrigiu, Chişcău, Valea Neagră de Sus, Poienii de Sus şi Săud)64 • 
Restul posesiunilor se plîng, în general, că sînt obligate la zile de rabotă 
contrar prevederilor urbariului din anul 1722. 

Cantităţile de cărbuni intrate la cele două fierării, în „mensurnc", 
pot fi cunoscute din tabelele de mai jos: 

a. La topitoria din Pociovelişte: 

INTRARI IEŞIRI 

Stoc de 
PERIOADA Stoc Ia Intrări Total Pentru Pentru Total repor-

lnceputul de la căr- intrări pro- încălzire !eş!rl tat 
perioadei bunărl1 ducţle şi praf 

I 2 8 4 I 15 8 7 8 

1.1744-
285 5 350 5 633 3 978 3 978 1 655 15.V.1745 -

15.V.1745- 1655 3 254 4 909 4 340 143 4 483 426 31.XII.1745 

26.V.1746-
858 3 800 4 658 2922 35 2 327 2 331 31.XII.1746 

1747 2 320 2 634 4 954 3184 390 3 574 1480 

1748 1380 965 2 345 1194 277 1471 874 

1749 874 1948 2 822 1 056 355 1411 1411 

1750 1411 622 2 033 1 536 463 1999 34 

TOTAL65 X 18 573 X 17 580 1633 19243 X 

62 Ibidem, Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1743 şi 1744. 
63 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, extrasele lunare pe lunile martie, 

iulie, octombrie 1751. 
8' A.S.B.E., Acte economice şi juridice, problema 31-32, Inquisitio Belenyes

slenses, p. 21, 35-35 v, 40, 42. 
65 In socotelile neglijentului scrib de la Pociovelişte, Iosif Pallfi, s-au strecurat 

),a report greşeli în anul 1746 (858 măsuri în loc de 426) şi în anul 1747 (2 320 în 
loc de 2 331 măsuri). 
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b. La fierliria din Drăgăneşti: 

INTRARI 

PERIOADA Stoc la Din cl!.r- De la 
Total 

începutul bunării 
Pociove-

intrări 
perioadei llşte 

1743 530 5 561 - 6 091 

1744 1 076 7 816 - 8 922 

15.0l.1745-28.02.1746 212 2 750 - 2 962 

I.III .-3 l.XIl.1746 772 2 680 - 3 452 

l.Ol.1747-15.07.1747 1248 1139 - 2 387 

1747 970 1 512 - 2 482 

1748 1 534 1 771 - 3 305 

1749 1 098 1208 - 2 396 

1750 574 2 094 - 2 668 

1751 1 332 1 332 - 2 664 

l.01.1752-31.01.1753 668 586 8 1262 

TOTAL X 28 569 I 8 X 

Din datele furnizate de cele două tabele reiese ca m perioada 
1743-1752 s-au produs la cărbunării cantitatea de 41 509 măsuri din 
8 174 stinjeni de lemne, revenind în medie 5,07 măsuri dintr-un stîn
jen. Consumul specific fixat de exactoratul din Oradea la 4,5 măsuri 
a fost depăşit an de an, lucru explicat de scribul din Drăgăneşti şi de 
provizorul din Beiuş prin calitatea slabă a lemnelor, gradul mare de 
umiditate sau folosirea crăcilor66 • 

Socotelile care se păstrează menţionează că s-au primit cărbuni din 
cărbunăria germanilor (ex carbonaria Germanorum), a slavilor (ex car-

88 A.S.B.E., Socotelile fierdriei din Drdgăneşti, 1750, dificultăţile exactorale, 
nr. 1 
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IEŞIRI 

Pulbere Pentru Stoc de 
Pentru La Po- sau necesi- Ţigani- Duse Total repar-
produc- clove- praf tăţile lor pt. de ieşiri tat 

ţie Uşte intreţ. dome- cule apă 
niului 

2 370 2 645 - - - - 5 515 1076 

2 501 5 633 572 4 - - 8 710 212 

2190 - - - - - 2190 772 

2 204 - - - - - 2204 1 248 

1 217 - 200 - - - 1 417 970 

948 - - - - - 948 1534 

2004 - 195 8 - - 2 207 1098 

1 730 - 89 3 - - 1 822 574 

1247 - 60 29 - - 1336 1332 

575 - 24 7 10 1380 1996 668 

766 - 30 32 7 835 427 

17 752 8 278 1170 83 17 1380 28 680 X 

bonaria Slavorum), a românilor (ex carbonaria Valachorum) şi a singu
raticilor (ex carbonaria singulorum)67, iar în alt loc de la {cele) patru 
bocşerii sau de la {cei) patru maiştri cărbunari (ex quatuor ustrinis 
seu quatuor magistris carbonariis)68• In socotelile clavigeratului din Be
iuş din 1744, cărbunarii sint menţionaţi după locul de origine, după 
naţionalitate, după nume sau prenume şi două persoane cu numele şi 
prenumele (Carbonariis Dobsiniensibus, Lupul et Constantin, Palczer 
cum Ludvig, Montyan cum Alexa, Simeon cum Thoma, Praecop, 
Krecshmar Togyer, slavis carbonoriis, slavo Pincsak cum suis, Lupul 

67 Ibidem, Socotelile fierăriei din Pociovelişte, 1744, intrarea cărbunilor. 
88 Ibidem, Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1743, intrarea cărbunilor. 
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cum Constantin, Simeon, Fericsan, Kreschmar, Praecop, Philimon cum 
socio, Lupul cum fratre, Elias Pincsak, Petro cum socio, Luka, Philimon 
et Popa Petru etc.)69• Despre slovacul Elias Pincsak şi tovarăşii săi 
- Simeon P1ogner, Andrei Liptak şi tînărul Ioan Palko - angajaţi 
prin contract cu plata săptămînală de 7 fl. rh., 30 cr. şi 3/4 metrete de 
Bratislava grlu lunar, actele menţionează că au venit din districtul Sce
pusium în ;=mul 1743. După 8 săptămîni de muncă la Vaşcău, dP unde 
au ridicat 29 fl. rh., 13 cr pentru arderea cărbunilor, au trecut în ace
laşi an la Pociovelişte-Drăgăneşti7°. In anul 1746 apare pentru prima 
dată „Friderichus Mittelbach cum sociis suis", germanul care probabil 
s-a transferat de la topitorie şi care va lucra aici pînă la închiderea 
manufacturii71• Anul 1749 este ultimul în care apare slavul Elias Pin
csak şi românul Lupul. In 1750 sînt menţionaţi Fr. Mittelbach şi Petrus 
Kreyer iar un an mai tîrziu aceiaşi şi germanul Ludvig Schmid. In anul 
desfiinţării cărbunarii erau maiştri din 1750. 

Salariul cărbunarilor a fost probabil, la început, lunar cel puţin 
pentru unii dintre ei. In hotărîrile prefectorale luate la Beiuş la 14 iu
lie 1744 s-a specificat în legătură cu Elia Pinc(s)ak cărbunarul şi tova
răşii săi ca de la 1 martie pînă la 15 aprilie să primească salariul în 
conformitate cu învoialo. (in conformitate conventionis) din anul trecut, 
iar de la 15 aprilie, lunar, după numărul de măsuri pe care le vor 
produce. Grîul îl vor primi lunar cîte 0,5 cîble pentru cei trei lucrători 
mai mari şi cîte 0,25 cîble pentru cei trei mai tineri72• In 1745 apare 
în deconturi plata de 12 cruceri pentru fiecare măsură, scăzîndu-se din 
totalul sumei, preţul lemnelor fixat la 17 cruceri stînjenul. După datele 
anului 1745, plata netă pentru o măsură de cărbune ar fi de 8 cru
ceri73. Salariul în natură a continuat să fie de 0,50 cîble lunar pentru 
muncitorii mai în vîrstă şi 0,25 cîble pentru cei tineri (pro juvenibus). 

In perioada anilor 1743-1752 s-au plătit cărbunarilor 6 158 fl. rh., 
29 cr.74 ceea ce înseamnă aproape 9 cr. pentru fiecare măsură de căr
bune. Diferenţa de 1 cr. (la fiecare măsură), adică aproximativ 691 fl. rh., 
se explică prin plata cheltuielilor de deplasare a maiştrilor de la locul 
de origine, prin salariul achitat lunar şi prin diferite ajutoare excep
ţionale aprobate de prefectul bunurilor episcopeşti. 

69 Ibidem, Socotelile clavigeratului din Beiuş, 1744, doc. nr. 17. Pentru anul 
1745 Cf. anexa nr. 6. 

70 Ibidem, Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 17 43, doc. nr. 22. 
71 Ibidem, Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1746. 
72 Ibidem, Acte economice şi juridice, problema nr. 82, dos. nr. 43, f. 87-88. 
73 Cf. anexa nr. 6. 
74 ln anul 1743, 1111 fi. rh. şi 5 cr.; in anul 1744, 620 fl. rh. şi 24 cr.; în pe

rioada 1.III.1746-31. dec. 1746, 1 025 fl. rh. şi 30 cr.; in anul 1747, 767 fl. rh. şi 
42 cr.; in anul 1748, 374 fi. rh. şi 52 cr.; in anul 1749, 401 fl. rh. şi 1 cr.; în anul 
1750, 322 fl. rh. şi 15 cr.; în anul 1751, 195 fl. rh. şi 45 cr.; în anul 1752, 55 fi. rh. 
şi 15 cr. Cf. Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1743-1752. 
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Materialele auxiliare, de întreţinere şi reparaţii, menţionate în ac
tele financiare sînt: la mine praful de puşcă, fierul şi oţelul pentru 
instrumente şi luminările, iar la fierării, fierul şi oţelul, pieile de ani
male, grăsimea, uleiul, scîndurile şi piatra denumită „stellstein". 

Praful de puşcă (pulvis pyrheus) pentru mine s-a cumpărat, în ca
drul provizoratului din Beiuş, începînd din anul 1750 cînd se menţio
nează în socoteli suma de 3 fl. rh. şi 30 cr.75 In anul 1751 s-au cheltuit 
35 fl. rh., 42 cr. pentru 63 libre76 iar în anul următor 20 fl. rh., 42 cr.77• 

Pentru luminările întrebuinţate la mine, s-a înregistrat suma de 10 fl. rh. 
49 cr. în anul 175l78• Oţel şi fier pentru confecţionarea de unelte şi 
pentru oţelirea acestora s-au dat în perioada 1744-1752 următoarele 
cantităţi: unelte din fier prelucrat integral - 2 cent. şi 1 libră, fier 
ordinar în bare groase - 21 cent. şi 53 libre şi pentru oţelirea instru
mentelor - 29 libre oţel. 

La cele două fierării sînt menţionate în acte, pentru perioada 
1743-1752, cantităţile de fier date pentru confecţionarea de instru
mente şi pentru reparaţii la cuptoare: la Pociovelişte, fier turnat în 
forme - 8 cent. şi 25 libre, unelte din fier prelucrat integral - 8 cent. 
şi 12 libre, unelte şi fierărie pentru foi şi sistemul hidraulic, inclusiv 
roţile mari - 7 cent. şi 6 libre, fier în bare groase - 12 cent. şi 12 li
bre, fier lat din brăzdarele pentru plug - 74 libre şi oţel - 69 libre; 
la Drăgăneşti: fier turnat în forme - 335 cent. şi 84 libre (din care 
16 cent. şi 61 libre pentru instrumentele folosite la tragerea barelor 
late şi a tablelor, 116 cent. şi 49 libre pentru formele necesare turnării 
fierului în nisip, 54 cent. şi 9 libre pentru ciocanele mari), unelte din 
fier prelucrat integral şi fierăria necesară la foi - 11 cent. şi 32 libre, 
fierăria pentru sistemul hidraulic - 3 cent. şi 21 libre din fier pre
lucrat parţial, iar pentru cuptorul nou care s-a construit in anul 1750 
- 4 cent. şi 31 libre, fier ordinar în bare groase - 11 cent. şi 74 libre 
(din care pentru cuptorul nou 4 cent. şi 9 libre), oţel - 8 cent. şi 75 li
bre79. Pieile de animale pentru foi sau sumele plătite meşterilor din 
Beiuş pentru repararea lor, apar în socotelile provizorului din Beiuş 
împreună cu alte cheltuieli pentru provizorat. Pentru iluminat la topi
toria din Pociovelişte şi sporadic la Drăgăneşti s-au folosit luminările 
cumpărate gata sau pregătite din seu, achiziţionate de la măcelăria din 
Beiuş (la Pociovelişte 1 centenar de seu, din care s-au fabricat 500 de 
luminări, plus alte 741 bucăţi în perioada 1744-1750; la Drăgăneşti 
80 luminări în anul 1747). Pentru întreţinerea foilor şi ungerea roţilor 

75 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, extrasul lunar din septem
brie 1750. 

76 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1751, doc. nr. 127. 
77 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1752, extrasele pe lunile martie 

şi aprilie. 
78 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1751, doc. nr. 127. 
79 Anexele nr. 2-6, coloanele întreţinere şi reparaţii. 
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de la mecanismul hidraulic s-a folosit untura de porc (adipis) (la Po
ciovelişte - 3 cent. şi 36 libre, în perioada 1743-1750 şi 2 libre de 
ulei de măsline în anul 1748; la Drăgăneşti - 6 cent. şi 91 libre de 
untură). Scinduri pentru forme şi întreţinere s-au întrebuinţat la Po
ciovelişte, în perioada anilor 1748-1750, 78 bucăţi. 

Pentru vatra cuptoarelor de topit minereul la Pociovelişte şi a ce
lor de retopire a fierului brut la Drăgăneşti se menţionează piatra re
zistentă la foc „stellstein" care se aducea din localitatea Creaca de pe 
domeniile baronului Weselenyi din Jibou încă din anul 1743 cind se
notează în socoteli că s-au dat în schimbul acesteia 3 măji de fier or
dinar80. Pentru dislocare a fost trimis de nenumărate ori minerul Geor
gius Zajacs împreună cu iobagi din district. ln cercetarea din anul 1749 
mai multe localităţi se plîng de zilele şi săptămînile pe care trebuie 
să la petreacă pe drum sau la Creaca. Localitatea Urvişul de Beiuş 
a trebuit să dea în două rînduri o căruţă timp de şase săptămîni, Be
iuşelele o căruţă cu trei cai, Bunteştii au plătit 10 fl. rh. pentru o 
căruţă, Păcăleştii au transportat fier la Creaca şi s-au întors cu piatră, 
Drăgotenii şi Borzul au plătit cite 8 fl. rh. pentru răscumpărarea obli
gaţiei de a trimite oameni şi căruţe. Locuitorii din Petrani menţionează 
în declaraţie că li se distrug animalele din cauza acestor drumuri. 

Iobagii amintesc alte două categorii de materiale auxiliare nece
sare procesului de producţie. Piatra de var - element de reducere la 
cuptoarele de minereu - o transportau locuitorii din Beiuşele, cite 
două care pe săptămînă la Pociovelişte în timpul funcţionării topito
riei, iar iobagilor din Pociovelişte li s-a impus să transporte anual 
85 care de pămînt şi nisip, materiale din care se confecţionau formele 
pentru turnat fierul. Şi toate acestea, fără nici o plată81 . 

La fel ca în perioada construirii fierăriilor, în timpul funcţionării 
lor, aprovizionarea se bazează mai ales la transporturi pe munca iobă
gească neplătită. 

3. Producţia, procesul tehnologic şi mina de lucru 

De la începutul funcţionării lor cele două fierării au avut sorti
mente diferite în procesul de producţie. Topitoria din Pociovelişte a dat 
fierul brut pentru Drăgăneşti şi fierul turnat în forme şi în nisip, care 
pînă în anul 1748, era transportat în întregime la Drăgăneşti dar nu 
pentru o nouă prelucrare sau finisare ci în tranzit, depozitul din Dră
găneşti fiind singurul împuternicit să facă vînzări. 

MO A.S.B.E., Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 17'13, doc. nr. 6. 
81 Ibidem, Acte economice şi juridice, problema nr. 31-32, Inquisitio Belcnyes

i;ienses, p. 26, 28-28 v. 
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In perioada 1744-1750 topitoria din Pociovelişte a produs 6 219 
centenari şi 20 libre fier brut la care dacă se adaugă fierul brut din 
1743 în cantitate de 1 088 cent. şi 82 libre rezultă suma totală de 
7 308 cent. şi 2 libre pentru anii 1743-1750. Fierul era livrat în bucăţi 
(frusta) sau bare late (anseres). Produsele din sortimentul al doilea cu
prinse sub denumirea fier turnat în forme (ferrum fusum in formis), 
fier turnat în nisip (ferrum fusum in arena) şi instrumente turnate în 
forme şi în nisip (instrumenta fusa in arena vel in formis) cuprindea 
o întreagă gamă de unelte pentru fierării, pentru uz casnic sau pentru 
divertisment. O bună parte din acestea sînt nominalizate, altele sînt 
trecute sub denumirea generică de „instrumenta" (instrumenta fusa, 
instrumenta pro necesitate officinae Dragonyestiensi, instrumenta malleo 
Dragonyestiensi inservientia, instrumenta pro hutta vitraria Hagyma
siensi). Din cele nominalizate menţionăm următoarele: pentru fierării, 
nicovale (incudes), table pentru gura cuptorului, ţevi pentru robinet, 
formă pentru luminări, cîrlige pentru trasul barelor late, table pentru 
fierăria din Vaşcău, oale pentru huta de sticlă din Hăşmaş, epistomium 
(cep) pentru Vaşcău, forme pentru atelierul de aramă din Meziad, su
port pentru roată la moara din Beiuş, forme sub nisip pentru Drăgă
neşti, pile, 2 buc. fier turnat pentru orificiul cuptorului de topit ma
teriale pentru sticlă la huta din Hăşmaş; pentru uz casnic: piuliţe pentru 
sare şi piper cu zdrobitoare sau fără zdrobitoare (mortaria pro sale et 
pipere, mortaria absque contusoriis, mortaria una cum contusoriis), 
zdrobitoare pentru piuliţe (contusoria), sobe (fornaces), din care o sobă 
sau cuptor (Kemencze) pentru camera de oaspeţi din Beiuş în greutate 
de 4 cent. şi 60 libre (aproximativ 258 kg), una pentru crîşma din 
Drăgăne~ti (401 kg), una pentru casa domenială din Drăgăneşti (449 kg), 
cazane ş1 oale (ahena et ollae); instrumente pentru divertisment la di
ferite solemnităţi, treascurile de diferite mărimi pentru producerea bu
buiturilor (tormenta, mortaria plosoria majora et minora, longa tor
mentula splosoria, tunatella plosoria)82• 

Incepînd cu anul 1748, scribul de la Pociovelişte trimite fier turnat 
la oficiul de vînzare a fierului din Oradea şi la aula episcopească, i se 
cer instrumente pentru necesităţile domeniului şi vinde, în anul 1749, 
1 cent. şi 50 libre (6 buc. treascuri) în contul salariului restant de 
15 fl. rh. din anul 1747,iar în anul 1750 două buc. piuliţe în greutate 
de 29 libre, suma încasată vărsînd-o perceptoratului din Beiuş83 . 

.lt'ierăria de la Drăgăneşti a prelucrat în perioada 1743-31 ianua
rie 1753, din cantitatea de 7 240 cent. şi 63 libre fier brut primit de la 
Pociovelişte şi din 460 cent. fier primit de la Vaşcău, următoarele sor
timente: fier prelucrat în bare subţiri (ferrum subtilis lab-Oris) 203 cent. 
şi 14 libre, fier prelucrat integral (ferrum integri laboris) 85 cent. şi 

82 Anexele nr. 1-2. 
83 Anexa nr. 1. 
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32 libre, fier prelucrat parţial (ferrum medii laboris) 158 cent. şi 32 li
bre, fier ordinar în bare groase (ferrum ordinarium) 2 957 cent. şi 
73 libre, tablă subţire (laminae, pleh) 59 cent. şi 6 libre, fiare late de 
plug (vomeres) 640 cent. şi 39 libre, fiare lungi de plug (praescisoria 
aratri) 258 cent. şi 37 libre, oţel inferior şi superior (chalybis melioris 
et vilioris sortis) 50 cent. şi 49 libre, iar ţiganii au bătut din 6 cent. şi 
69 libre de fier ordinar 1 420 buc. cuie pentru foi, 45 899 buc. cuie 
pentru scînduri şi 10 135 buc. cuie late (clavi ad necessitatem follium, 
scandulares et latacei)84 , în total 4 512 cent. şi 83 libre. Sub denumirea 
de fier prelucrat integral şi parţial sau unelte, instrumente diverse 
(instrumenta diversa) documentele lasă să se înţeleagă comenzile spe
ciale de piese necesare pentru întreţinerea şi repararea mecanismului 
hidraulic şi a foilor la cele două fierării, diferite unelte necesare pen
tru mine, pentru morile de scinduri de la Budureasa şi Gurani, pentru 
moara de postav de la Finiş, pentru manufactura de bere din Beiuş, 
pentru huta de sticlă de la Hăşmaş, pentru reşedinţa franciscanilor din 
Oradea sau pentru alte trebuinţe ale domeniului. Nominalizate sint cio
canele, cercuri pentru butoaie, lopeţi, răngi, fierăstraie, cuţite, tîrnă
coape, cîrlige, picioare pentru caprele de tăiat lemne, placă mare, sfre
dele, cazmale, vase de bucătărie, piuliţe cu zdrobitor, hîrleţe, vergele 
de fier pentru confecţionarea formelor de turnat treascuri (virgultae) 
etc.85• 

Lucrătorii specializaţi care au lucrat la cele două fierării au fost 
în cea mai mare paTte germani sau slovaci - cel puţin după nume -
aduşi de la diferitele hute din Slovacia din teritoriul cuprins sub de
numirea Scepusium (Zips) unde episcopul N. Csâky ştăpînea întinse 
domenii familiare. Actele care s-au păstrat furnizează însă puţine date 
în legătură cu numele, numărul şi plata muncitorilor de la topitoria 
din Pociovelişte şi referitoare la numele şi numărul lucrătorilor din 
Drăgăneşti. 

La Pociovelişte tabela salariaţilor prevedea pentru anul 1742 şase 

lucrători (sex magistri ud liquefactqriam fornacem) cu un salar lunar 
de 52 fl. rh. şi griu cite o jumătate de cîblă (36 cîble anual). Efectiv 
au lucrat - probabil - numai patru88. 

8' A.S.B.E., Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1751, 1752. 
85 Anexa nr. 3-4. La intrările de fier prelucrat integral, socotelile din anii 

1745-1746 înregistrează fier lat de plug trimis pentru reprelucrare sau pentru 
schimb la Drăgăneşti şi fierul prelucrat de meşterul J. Hasl pentru berăria din 
Beiuş. Pînă în anul 1745 fierul lat pentru plug era cuprins în producţia fierului 
ordinar sau în producţia fierului prelucrat integral. 

118 A.S.B.E., Acte economice şi juridice, problema nr. 41, state de :plată, dos. 
nr. l. In faţa oficialilor din Drăgăneşti şi Pociovelişte, Adam Schimid, Lutwik 
Schmit, Nikel Co1·tz şi Filip Kortz, recunosc la data de 31 decembrie 1742 că au 
primit 20 cîble de griu pentru lunile martie-decembrie 1742. Idem, Socotelile 
clavigeratului din Beiuş, 1742, doc. nr. 26. · 

https://biblioteca-digitala.ro



23 Manufacturile de fier 97 

Un an mai tîrziu s-a încheiat la Remethea (Slovacia) contractul cu 
meşterii Christian şi Carol Mittelbach - 25 martie 1743 - în care 
s-a specificat, pe lingă plata pentru construirea unui cuptor şi cheltu
ielile de transport, salariul săptămînal de 14 fl. rh. pentru 8 persoane 
- cînd se va lucra la topitorie - şi lunar 4 cîble de griu şi 4 urne* 
de cite 60 iuste de bere. Pentru piesele turnate (fusoria opera) se va 
plăti aparte, la fel un lucrător pentru sfărîmatul minereului, repararea 
foilor şi lucrările de lemnărie cu plată săptămînală de 2 fl. rh. Ca un 
element pitoresc în ceea ce priveşte slăbiciunea omului peste veacuri 
şi decenii, s-a trecut în convenţie şi următoarea clauză: ,,In aceasta ne 
vom nizui, ca nu cumva - ceea ce să fie departe de noi -, prin bău
tură necumpătată să se întîrzie lucrul sau să, fie neglijat". De fapt, la 
Pociovelişte, Cristian Mittelbach cu tovarăşii săi, a căror nume şi număr 
nu-l cunoaştem, nu a venit decît în anul următor aşa cum s-a menţio
nat la înzestrarea fierăriilor87 • In anii 1744-1745 documentele de pri
mire a minereului şi a cărbunelui sînt semnate de Christian Mittelbach 
şi Friedrich Mittelbach. La data de 15 iunie 1746 a fost angajat Ioan
nes Dimacsik cu un salar lunar de 18 fl. rh. şi o jumătate de cîblă de 
griu şi anual cite 30 juste de bere, 3 calfe cu salar lunar de 8 fl. rh., 
un lucrător la cuptorul de turnat (penes molam fusoriam) cu 8 fl. rh. 
şi fiecare cu o jumătate de cîblă de griu. S-a cerut să se dea mare 
atenţie instrumentelor turnate în forme sau nisip. In adresa trimisă 
provizorului a fost menţionat şi lucrătorul angajat cu ziua (hebdoma
dariusr• cu un salar lunar de 6 fl. rh. şi o jumătate de cîblă de grîu88 • 

Actele de recepţie a minereului şi cărbunelui din 1747 sint semnate de 
Christian Steiner, Ioannes Dimacsik şi de muncitorii zilieri Drula Ilie 
şi Bogdan Nicoară, cele din 1748 de Christian Steiner iar cele din 1749 
de Christian Steiner, I. Steiner şi zilierul Ieremia. In 1750 toate actele 
sînt semnate numai de scrib şi contrasemnate de provizorul din Beiuş, 
dar din socotelile acestuia se poate deduce că au fost între şapte şi două 
persoane care au primit pînă la sfîrşitul lunei august - inclusiv lichi
darea - suma de 255 fl. rh.E9• Fluctuaţia mare de personal se poate 
observa şi după cantităţile de fier produse anual în perioada 1748-
1750, cînd producţia a scăzut vertiginos, influenţată probabil şi de miş
cările iobagilor90• 

• După documente o urnă de Bratislava conţinea 60 juste. Urna de Bratislava 
era echivalentă cu aproximativ 54,30 litri, de unde rezultă că o justă se putea echi
vala cu aproximativ 0,9 litri; Stoicescu Nicolae, Cum măsurau strămoşii, Bucureşti, 
Editura Ştiinţifică, 1971, p. 178. 

87 Ibidem, problema nr. VIII, Protocolum contractuum, f. 3-4; problema 
nr. 82, dos. nr. 43, f. 87 v. 

" Hebdomadarius - lucrător angajat cu ziua, plătit în bani la sfîrşitul fie-
cărei săptămîni, iar griul la sfîrşitul sau începutul lunii. 

88 Ibidem, problema nr. VIII., Protocolum contractuum, f. 28. 
88 Ibidem, Socotelile provizoratului din Beiuş, 1750. 
90 Anexa nr. 1. 

7 - Blharea 
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In anul 1744 s-a lucrat 29 săptămîni, în anii 1745-1747 s-a lucrat 
21~26 săptămîni iar după 1748, în perioada 1748-1750, între 16-26 
săptămîni. Nu se poate vorbi de o perioadă a muncilor agricole fiindcă 
lucrătorii erau plătiţi, nici de lipsa de materii prime ci mai degrabă 
de fluctuaţia muncitorilor şi a faptului că, uneori în perioada de iarnă, 
apele îngheţau făcînd imposibilă funcţionarea şteampurilor de zdrobit 
minereul, a ciocanelor hidraulice, precum şi a foilor de suflat în cohuri. 
Producţia săptămînală, care în perioada 1744--1750 a fost în medie 
de 44 cent. şi 34 libre, a prezentat fluctuaţii mari de la an la an, dacă 
datele înscrise în socoteli sînt reale. 

Analizînd consumul specific de minereu (6 784 centenari de fier 
din 18 064 cent. de minereu) se ajunge la concluzia că minereul din 
Bihor conţinea 37,550/o fier ceea ce este de neconceput. Luînd însă în 
considerare că fierul de la Pociovelişte a fost de calitate slabă şi refă
cînd calculele cu pierderile înregistrate la Drăgăneşti (intre 32,40 %-
53, 710/o) rezultă că minereul din munţii Bihariei conţinea aproximativ 
150/o fier, cifră mult mai apropiată de realitate. 

Documentele nu menţionează lucrători plătiţi pentru mărunţitul 
minereului la şteampul de la Pociovelişte. Amintesc însă din cînd în 
cînd un zilier (hebdomadarius, hetes) care probabil era vreun iobag 
obligat abuziv la aceste munci. 

La Drăgăneşti, tabela salariaţilor convenţionali pentru provizoratul 
din Beiuş prevedea, în anul 1742, 8 meşteri fierari fără să se indice 
salariul în bani ci numai griul pe care-l primeau în natură91 • In soco
telile clavigerului din Beiuş apar cu numele 7 meşteri care au lucrat 
de fapt: Iosif Steiner, Ioan Jockz, Iacob Dreitel, Ioan Sziszler, Matei 
Svachofer, Matei Pichwaghester şi Kis Ferke care primesc pentru pe
rioada 1 iulie 1742-28 februarie 1743 cantitatea de 34½ cîble de 
griu92• In iulie 1743 au fost concediaţi Iosif Steiner, Jockz, Sziszler şi 
Svachofer dindu-li-se documentele de liberă trecere (passuales) iar în lo
cul acestora au fost aduşi lucrătorii germani din Rhemetea slovacă: meş
terii Iacob Kanczler şi Henricus Kolb veniţi aici cu tovarăşi de muncă 
sau calfe şi cu copii care puteau să lucreze. In iulie 1743 cînd s-au în
cercat lichidarea datoriilor lui Iacob Kanczler şi a unui dintre fiii săi, 
încercat şi acesta de debite93 , s-a specificat din partea prefectului ca 
meşterul să se comporte potrivit şi să fie sîrgu.incios, să ţină lingă el 
6 tineri cu care va munci fără întrerupere, în linişte şi fără ceartă 
,,cînd munca la Pociovelişte va decurge mai puternic şi va avea ne
voie de mai mulţi tineri atunci meşterul să raporteze ca să primească 
învoire de la mine pentru ca să mărească numărul tinerilor". Tot atunci 
s-a dat ordin clavigerului din Beiuş ca să Ie măsoare copiilor lui Kancz-

91 A.S.B.E., Acte economice şi juridice, problema nr. 41, dos. nr. 1. 
92 Ibidem, Socotelile clavigeratului din Beiuş, 1742, dos. nr. 23. 
93 Debitele familiei Kanczler n-au fost lichidate decît în anul lî44, cînd s-a 

reţinut timp de cîteva luni, 50¾ din salar. 
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ler care lucrează în jurul fierăriei, în lunile de vară, cite un sfert de 
cîblă de grîu94 • 

In anul 1744 în urma neînţelegerilor de la fierărie - între meşterii 
Kanczler şi Kolb - inspectorul bunurilor episcopeşti a fost obligat să 
întocmească instrucţiuni pentru bunul mers al fierăriei. După consta
tarea că în anul 1743 lucrul la fierărie a continuat să se desfăşoare sub 
toată critica iar fierul a fost de calitate rea, începînd din acest an meş
terii Kanczler şi Kolb vor lucra la cuptoare diferite, independent unul 
de celălalt. Cuptoarele vor fi refăcute şi fiecare va repara în continuare 
cuptorul pe care îl va avea în primire. Cuptorul în care se retopeşte 
fierul de turnat în forme, din pricina neglijenţei lui Kanczler se topea 
în scurt timp. Intrucît cuptorul acesta va depinde de amîndoi meşterii, 
dacă se va mai întîmpla vreun astfel de caz, vor fi obligaţi să-l repare 
iar celelalte cheltuieli vor fi reţinute din salar. La baterea fierului (pro
ba\bil la ciocanul mare) se vor îngriji să nu se întîlnească, deoarece 
urmează certuri care sînt spre paguba stăpînului iar fierul sau se ră
ceşte şi provoacă risipă de cărbune, sau dacă se ţine prea mult timp 
la foc se arde şi stăpînirea va avea mai puţin fier. Fierul va fi bătut 
,,după pofta cumpărătorului". Canalele şi fluderele le vor repara în co
mun şi vor fi atenţi să nu se lase prea multă apă spre fierărie deoarece 
se revarsă, spală pămîntul şi reparaţia necesită muncă mai multă. Cu 
uimire a auzit inspectorul că maiştrii, tovarăşii lor şi tinerii, deşi pri
mesc salarii de la stăpîn, neţinînd cont nici de Dumnezeu nici de legile 
omeneşti, se împart pe fier şi pe cărbune pe care îl duc pe la casele 
lor şi-l dăruesc altora. Acest lucru se interzice cu străşnicie iar cel prins 
pe viitor, pe lingă restituire sau plată „după judecată îşi va lua şi pe
deapsa". 

In încheiere, inspectorul le atrage atenţia că fiecare gospodar este 
obligat la înţelegere, iubirea aproapelui, stimă şi exemple bune. La Dră
găneşti însă după fiecare retragere de la lucru urmează certuri, înjură
turi, dezbinare şi nu se stimează unul pe altul. Dacă aceste greşeli se 
vor mai repeta fiecare va fi pedepsit cu bani, după gravitatea culpei, 
iar banii care se vor strînge vor servi la salarizarea bărbierului pentru 
obligaţia sa de a vindeca pe bolnavi. Kanczler va aştepta şi va primi 
„mîngîierea" după felul cum se va comporta în viitor, instrucţiunile 
fiind date pentru un an95 • De fapt în socotelile anului 1744 intrările din 
fierul ordinar sînt menţionate „de la maistrul Kanczler", ,,de la mais
trul Kolb"96• 

Socotelile fierăriei nu notează numele fiecărui muncitor. In docu
mentele anexate socotelilor apare pînă în anul 1749, Iacob Kanczler, în 
anul 1750 lohan şi Paulus Kanczler şi în 1751-1752 „Iohan Kanczler, 
Franciscus Kiss, Kersmâr Iuon fabri Drag". 

1• 

84 Ibidem, Protocolum contractuum, f. 7-7 v. 
115 Ibidem, problema nr. 82, dos. nr. 43, f. 89-91. 
96 Anexa nr. 5. 
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In perioada anilor 1742-1743 fierarii au fost plătiţi lunar, în bani 
şi în natură. Incepînd cu anul 1744 şi pînă la desfiinţarea fierăriei, după 
majă, cu tarif diferenţiat pe sortimente şi cu cereale în natură. Decon
turile specifică următoarele tarife: 5 fl. rh. şi 24 cr. pentru o majă de 
tablă subţire şi pentru fierul prelucrat integral (în anul 1749 pentru 
65 libre fier prelucrat integral s-a socotit numai 5 fl. rh.), 3 fl. rh. pen
tru fierul prelucrat parţial, 1 fl. rh. şi 65 cr. pentru fierul bătut în bare 
subţiri, 4 fl. rh. pentru oţel şi 54 cr. pentru fierul ordinar, fiare late şi 
lungi de plug. Se plăteau, în plus, formele confecţionate cu 1 fl. rh. 
bucata, reparaţiile la foi sau reparaţiile mari, după înţelegere cu pro
vizorul din Beiuş şi anual 20 fl. rh. pentru reparaţiile la cuptoare sau 
la clădirea fierăriei (Bangeld). Timpul de lucru s-a întins de-a lungul 
întregului an, cu excepţia zilelor de reparaţii care nu sînt menţionate 
aproape niciodată ci numai sumele realizate din astfel de lucrări. In pe
rioada anilor 1743-1752, pentru 4 512 cent. şi 83 libre fier prelucrat, 
confecţionarea de forme, diferite reparaţii şi pentru cheltuielile de 
deplasare de la locul de origine, fierarii au primit suma de 5 475 fl.rh. 
şi 12 cr.97• 

Consumul specific de fier brut şi cărbune, foarte ridicat pentru un 
centenar de fier prelucrat, a fost explicat prin starea de fapt, prin pre
lucrările repetate şi prin turnări nereuşite care cereau retopirea aces
tora şi prin urmare un plus de cărbune. 

Muncile auxiliare la fierărie le executau iobagii din Drăgăneşti98 , 
iar transporturile de fier de la Pociovelişte la Drăgăneşti iobagii din 
diferite comune, fără nici o plată99 • 

Cunoscînd în linii generale înzestrarea fierăriilor, materiile prime şi 
auxiliare întrebuinţate, utilajele şi uneltele confecţionate precum şi anu
mite instrucţiuni se poate schiţa procesul tehnologic pentru obţinerea şi 
prelucrarea fierului care este acelaşi ca la alte fierării din Transilvania100

. 

Minereul transportat la fierăria din Pociovelişte (la Drăgăneşti s-au rea
lizat numai probe şi s-au făcut pregătiri pentru continuarea activităţii to
pitoriei de la Pociovelişte) se mărunţea, la început manual, iar din 1746 

97 Fierarii au ridicat următoarele salarii: 853 fi. rh. şi 43 cr. (în anul 1743), 
782 fi. rh. şi 51 cr. (1744), 860 fi. rh. şi 3 cr. (1745 şi ian.-febr. 1746), 612 fl. rh. 
şi 20 cr (martie-decembrie 1746 din care 24 fi. rh. şi 29 cr. plata fierarului 
I. Hasl pentru piesele necesare berăriei din Beiuş), 324 fi. rh. şi 6 cr. (1 ian. 1747-
15 iulie 1747), 263 fl. rh. şi 3 cr. (15 iulie 1747-31 dec. 1747), 527 fl. rh. şi 21 cr. 
(1748), 477 fi. rh. şi 43 cr. (1749), 420 fi. rh. şi 32 cr. (1750), 129 fi. rh. şi 20 cr. 
(1751). 224 fi. rh. şi 10 cr. (1752). 

98 A.S.B.E., Acte economice şi juridice, problema 31-32, Inquisitio Belenyes
sienses, f. 39. 

99 Se menţionează o singură dată în socotelile fierăriei din Drăgăneşti din 
anul 1744 suma de 17 fi. rh. şi 9 cr. dată locuitorilor pentru transportul a 515 cen
tenari şi 54 libre, palată făcută la ordinul episcopului. A.S.B.E., Socotelile fierăriei 
din Drăgăneşti, 1743-1744. 

100 Descrierea procesului tehnologic la fierăria din Vaşcău, în lucrarea citată 
mai sus a tov. Ilea A. şi Popovici I., p. 206-207. 
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la şteamp şi apoi se introducea în cuptoarele de topit împreună cu căr
bunii din lemn şi cu piatra de var care servea de reductor. Cuptoarele 
erau prevăzute cu foi care înteţeau focul. In timpul reducerii minereului 
se lucra ziua şi noaptea fără întrerupere. Foile erau acţionate de un me
canism hidraulic compus dintr-o roată mare pe care cădea - ca la mori -
apa deviată prin unul sau două canale din Valea Nimăeştilor şi care im
primau foilor mişcare ritmică de ridicare şi cădere datorită căreia curen
tul de aer pătrundea puternic în cuptor prin una sau două ţevi de su
flat. Fierul obţinut curgea pe masa de fier aşezată sub ţevile foilor de 
unde forma neregulată în ceea ce privesc dimensiunile şi denumirea de 
„anseres" (scînduri-tablă) din documente. Probabil că o parte din fierul 
brut obţinut era retopit pentru turnare în forme. In acte se întrebuinţează 
expresiile „in formis" şi „in arena". Formele din prima expresie sînt for
mele de metal, căptuşite cu pămînt, care se uscau lingă cuptoare sau la 
gura cuptorului. Formele de metal erau confecţionate de fierăria din Dră
găneşti. La fierul turnat în nisip (in arena) se foloseau tot forme de metal 
căptuşite cu argilă amestecată cu nisip mult. Pentru finisarea pieselor 
turnate se întrebuinţau uneltele de tăiat fierul şi pilele. 

La Drăgăneşti, procesul tehnologic era diferit după sortimentele pe 
care le produceau. O parte din fierul brut, tăiat în bucăţi mari, era re
încins pînă la topire în unul sau două cuptoare prevăzute cu foi acţionate 
de un mecanism hidraulic ca la Pociovelişte, după care se scotea din 
cuptor şi aşezat pe nicovală se bătea cu ciocanul mare. Ciocanul era ridi
cat ritmic tot cu ajutorul unui mecanism hidraulic. Fierul se bătea sub 
forme de bare groase, bare subţiri, fiare late şi lungi de plug şi tablă sub
ţire. Pentru obţinerea tablei subţiri (laminatac) documentele menţionează 
încingerea şi bătutul cu ciocanul mare de mai multe ori pînă la obţinerea 
grosimei dorite. 

Din fierul brut reîncins se confecţionau cu ciocanul mic o parte din 
piesele cuprinse sub denumirea de fier prelucrat integral şi fier prelucrat 
parţial, unelte agricole şi pentru construcţii. 

O altă parte din fierul brut încins pînă la topire (curgere) era turnat 
în forme de metal, căptuşite bineînţeles cu pămînt, după comenzile date 
de provizor sau de oficial la cererea cumpărătorilor sau după necesităţile 
domeniului. Nu odată s-a deplasat aici oficialul hutei din Hăşmaş pentru 
ca să dea indicaţii şi să supravegheze confecţionarea sau turnarea pieselor 
de care avea nevoie. 

Oţelul se pregătea prin ardere repetată în cuptoare cu amestec de 
mult cărbune după procedeele cunoscute de maiştri. Pe baza celor con
semnate în documente şi prin analiza diferitelor ustensile şi unelte, con
fecţionate pentru reparaţiile mecanismelor hidraulice şi ale cuptoarelor, 
un tehnician ar putea reconstitui, cu destulă aproximaţie, condiţiile teh
nice ale fierăritului de la poalele munţilor Bihariei. O comparaţie cu hu
tele de fier contemporane din Slovacia, de unde au fost aduşi marea ma
joritate a meşterilor din prima jumătate a secolului al XVIII-lea, ar putea, 
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eventual umple golurile în prezentarea fierăriilor şi în descrierea pro
cesului tehnologic. 

Personalul însărcinat cu bunul mers al producţiei, cu gospodărirea 
fierăriilor şi, în primul rînd, cu urmărirea materiilor prime şi ale mate
rialelor folosite în procesul de producţie precum şi cu evidenţa scriptică 
a intrărilor şi ieşirilor, au fost cei doi dregători de la cele două fierării 
sub îndrumarea şi controlul direct al provizorului din Beiuş. Dregătorul 
de la Pociovelişte, numit în acte „scriba" (scribul), a fost însărcinat cu 
gospodărirea topitoriei, primirea minereului de la posesiuni şi mineri, a 
cărbunilor, a materialelor auxiliare de la provizorat sau de la oficialul de 
la Drăgăneşti, a fierului prelucrat necesar pentru reparaţii şi întreţinere 
la Drăgăneşti. Intreaga cantitate de fier brut şi fier turnat urma să fie 
trimisă la Drăgăneşti. Nu mînuia bani decit pentru necesităţile cuvenite 
ale topitoriei (untură, luminări), bani primiţi de la oficialul din Drăgă
neşti. Toate acestea sînt cuprinse în instrucţiunile date cu ocazia intro
ducerii extraselor lunare în anul 1743101 • 

Salariul scribului de la Pociovelişte, cuprins în statele de plată ale 
centrului (Perceptoratus) din Oradea, a fost în perioada 1742-1743 de 
50 fl. rh., 6 cible de griu, 6 urne de bere şi un porc gras. In perioada 
1744-1750, salariul în bani a fost de 30 fl. rh. anual, salariul în natură 
rămîne acelaşi ca în perioada antecedentă cu un adaus de 6 cîble de ovăz. 

Dregătorul din Drăgăneşti apare în acte sub denumirea de „officialis" 
(oficial, dregător), scrib şi şpan. Instrucţiunile din anul 1743 cuprind sar
cini bine determinate în legătură cu intrările şi ieşirile de cărbune, fier 
şi materiale auxiliare. La ieşirile din fier trebuia să noteze numele per
soanelor sau ale localităţilor care au primit fier, cantităţile trimise la 
oficiul din Oradea sau la provizoratul din Beiuş, fierul aprobat pentru 
biserici, fierul cheltuit pentru unelte {la Drăgăneşti) şi la Pociovelişte. 

La intrările de bani sînt menţionate numai două rubrici: soldul ră
mas şi sumele rezultate din fierul vindut. La cheltuieli: plata fierarilor 
{din Drăgăneşti), plata topitorilor de la cuptorul din Pociovelişte (ad 
f urnum Pocsovavelestiensem) plata cărbunarilor şi plata tăietorilor pen
tru stînjenii de lemne. Plata minerilor nu este trecută aici, în schimb se 
specifică că în viitor toate cheltuielile (pentru cele două fierării) să se 
acopere numai din vinzarea fierului (salariile muncitorilor angajaţi cu 
contract, a altor muncitori etc.) şi minerii, ,,întrucit de acum înainte pie
trele se vor primi numai din mine", după ce minereul se va măsura şi 
măsurile vor fi trecute în greutate (centenari, libre) din partea unei co
misii compusă din provitor, oficial şi un jude primar, să fie plătiţi după 
munca lor. 

Toţi lucrătorii urmau să fie plătiţi lunar şi la cerere să primească 
avansuri care se vor retrage la sfîrşitul fiecărei lunP:02• 

101 A.S.B.E., problema nr .. 82, dos. nr. 43, f. 27-27 v. 
102 Ibidem, f. 29 v. - 30 v. 
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Instrucţiunile au rămas în mare parte pe hîrtie. Salariile nu s-au 
plătit numai din preţul fierului ci, în cea mai mare parte, din banii luaţi 
din casa provizorală; provizorul a plătit pe topitor şi pe miner; plata 
pentru tăiatul lemnelor apare rar iar celelalte cheltuieli în care intrau şi 
transportul de minereu, lemne, cărbune, fier - de la Pociovelişte la Dră
găneşti -, din cînd în cînd sau de loc. 

Oficialul din Drăgăneşti, cuprins în statele de plată ale centrului, a 
avut următorul salar: în perioada 1742-1743, anual 150 fl. rh., 12 urne 
de bere, 12 cîble de grîu, 12 cîble de ovăz şi doi porci graşi; în perioada 
1744-1752: 60 fl. rh. iar salariul în natură acelaşi ca înainte103• 

Socotelile păstrate pun pe cei 3 scribi, care s-au succedat la Pocio
velişte, într-o lumină proastă, lucrînd neglijent şi fiind an de an judecaţi 
foarte sever de exactorul de la centru. Oficialii din Drăgăneşti au lucrat 
cu mult mai bine, dar n-au pus în practică instrucţiunile date în 
anul 1743. 

4. Valorificarea fierului 

Multiple au fost dintotdeauna întrebuinţările fierului şi variate au 
fost formele de valorificare ale acestui metal produs de fierăriile de pe 
domeniul Episcopiei romano-catolice de Oradea. Cînd s-au înfiinţat - to
pitoria de la Pociovelişte şi fierăria de la Drăgăneşti -- fierăria care func
ţiona la Vaşcău nu făcea faţă nici necesităţilor domeniale şi nici cerin
ţelor pieţii. Intinsul domeniu al episcopiei trebuia modernizat cu edificii 
noi necesare administraţiei, Oradea, sediul episcopiei, era în reconstrucţie 
după un timp îndelungat de războaie şi răscoale care au distrus-o, bogă
ţiile solului şi subsolului trebuiau să fie valorificate, satele se extindeau 
iar iobagii, numai printr-o agricultură mai intensă şi prin înfierarea 
uneltelor agricole şi a carelor, puteau răzbi în asigurarea minimului ne
cesar pentru existenţă şi să facă faţă obligaţiilor feudale din an în an 
mai apăsătoare. In cazul nostru, lăsînd la o parte cantitatea de 24 cent. şi 
80 libre de fier bătut livrat de topitoria din Pociovelişte aulei episcopeşti 
din Oradea, la menţionarea fo:-melor de valorificare se vor adăuga canti
tăţile ieşite de la Pociovelişte, începînd cu anul 1748, la cantităţile de la 
Drăgăneşti. 

Insumînd toate cantităţile de fier prelucrat, cu excepţia celor notate 
ca lipsă la inventar, dus de ape cu ocazia inundaţiilor şi a predărilor 
către provizorat a stocurilor din luna ianuarie 1753, în perioada 1743--
1752 ieşirile se ridică la 4939 cent. şi 99 libre. Grupînd ieşirile în cinci 
categorii (acoperirea necesităţilor domeniului - 832 cent. şi 16 libre, 
17,800/r; vînzarea pe loc la Drăgăneşti şi Pociovelişte - 1973 cent. şi 
76 libre, 400/o; trimiteri la oficiul de vînzare a fierului din Oradea -
1934 cent. şi 67 libre, 39,100/o; diferite donaţii pentru ordinele religioase, 

103 A.S.B.E., problema nr. 82, dos. nr. 43, f. 27-27 v. 
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pentru înalţi demnitari, slujbaşi ai comitatului etc. - 149 cent. şi 40 li
bre, 30/o şi donaţiilor de fier pentru bisericile româneşti 50 centenari, 
0,100/o) acestea constituie formele de valorificare şi utilizare a fierului. 

Nevoile domeniului fiind mari, fierul dat pentru acoperirea lor se 
ridică la aproape 180/odin cantitatea trecută în socoteli, la cheltuieli (ero
gatio ferri). Aici intrau cantităţile pentru întreţinerea şi reparaţia fieră
riilor (388 cent. şi 36 libre la Drăgăneşti şi 29 cent. şi 56 libre la Pocio
velişte), unelte şi fierărie pentru aula episcopească şi clădirea provizorală 
din Beiuş, casa oficialului din Drăgăneşti, berăria din Beiuş, morile de 
cherestea din Budureasa şi Gurani, moara de postav de la Finiş, moara 
de făină din Beiuş, minele de la Ferice şi Chişcău, crîşme, unelte agricole 
şi pentru zidari etc. Merită să fie subliniată întrebuinţarea, în anul 1744 
a unui centenar şi o libră de fier subţire pentru fierăria necesară harna
şamentului soldaţilor de pe domeniul episcopesc (pro militibus) chemaţi 
sub arme şi trimişi pe cîmpul de luptă în războiul austro-prusac. Din tri
miterile la aula episcopească din Oradea, cantităţi însemnate de unelte au 
fost expediate la Calocea odată cu promovarea episcopului Nicolae Csăky 
la scaunul mitropolitan de acolo. Se menţionează de trei ori utilizarea 
fierului ca monedă de schimb în cazul cumpărării de piatră rezistentă 
la foc (stellstein) cînd s-au trimis la Creaca de pe domeniul baronului 
Wesselenyi din Jibou 22 cent. şi 69 libre fier ordinar şi 9 libre fier pre
lucrat integral. 

Oficiul de vînzarea fierului di11 Oradea a primit aproximativ 39,100/o 
din totalul produselor valorificate, din toate sortimentele: piuliţe pentru 
piper şi sare, treascuri, sobe, unelte agricole, măsuri de diferite greutăţi 
pentru cintar, fier şi tablă subţire, fier ordinar, fiare de plug, oţel 
(33 cent.) etc. Menţionăm că nu tot fierul trimis la aşa-zisul oficiu de 
vînzare (officium distractoris ferri) se comercializa. De aici se acopereau 
necesităţile de fier pentru construcţiile din Oradea şi pentru domeniul 
cel mai mare din cele patru pe care le stăpînea episcopia. Cantităţi în
semnate s-au vindut şi meseriaşilor din Oradea, comercianţilor - dintre 
care este amintit în socoteli unul din Marghita - şi bineînţeles celor 
care se ocupau cu agricultura. Fierul prelucrat integral şi fierul prelucrat 
parţial (38 cent. şi 67 libre) a fost distribuit în întregime pentru necesi
tăţile domeniului. 

Preţurile de vînzare practicate la Oradea, în perioada de care ne 
ocupăm şi pentru care se păstrează documente, au fost în genere urmă
toarele: 

1. Fierul turnat în forme, un centenar: 
2. Fierul turnat în bare subţiri, un centenar: 
3. Fierul turnat în bare groase

de la Vaşcău, un centenar: 
4. Fierul ordinar, un centenar: 
5. Fiare late şi lungi de plug, 

un centenar: 

5 fl. rh. 
7 fl. rh. 

4 fl. rh. şi 15 cr. 
5 fl. rh. şi 6 cr. 

7 fl. rh. şi 30 cr. 
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6. Tabla subţire (laminatae), un centenar: 
7. Oţelul, un centenar: 

15 fl. rh. 
15 fl. rh. 104 

105 

Donaţiile făcute de către episcopie sau la porunca prefectului bunu
rilor episcopeşti se referă la construcţiile sau înzestrările conventelor sau 
bisericilor ordinelor religioase din Oradea (iezuiţii, paulinii, franciscanii), 
Cluj (iezuiţii şi probabil biserica Sf. Mihail), la donaţii către înalţi dem
nitari - generalul conte Fr. Karoly, baronul Hussar -, la doi vice comiţi 
ai comitatului, la meşterul zidar Domenico Luchini despre care se afirmă 
în literatura de specialitate că ar fi condus lucrările la construirea pala
tului baroc din Oradea în timpul absenţei arhitectului Hillebrandt din 
Viena etc. 

O categorie aparte din donaţii a fost grupată pentru bisericile roma
neşti cărora li s-a aprobat fier în greutate de 50 centenari (0,100/o din 
totalul ieşirilor) dar care din punct de vedere documentar prezintă o 
importanţă deosebită. Vechile biserici de lemn, adevărate monumente de 
arhitectură populară, care în ceea ce priveşte planul de construire şi or
namentare exterioară „se păstrează pe o linie ce coboară din Maramureş, 
traversează Crasna şi Barcăul, poalele vestice ale munţilor Pădurea Cra
iului, versantele de apus ale munţilor Bihor şi Codru Moma şi ajunge 
la Mureş"105, alături de celelalte monumente din lemn, din toate regiunile 
ţării, prin măsurile luate de statul nostru au fost salvate de la pieire 
fiind declarate monumente istorice. Bihorul este unul din judeţele în care 
se păstrează un număr mare de biserici din lemn dar la multe din ele 
nu se cunoaşte nici măcar anul construirii lor. Evidenţierea anilor în 
care s-a dat fierul - folosit probabil la axul clopotelor din turn, pentru 
cuie sau pentru uneltele de cioplit lemne - va fi de real folos cercetă
torilor din domeniul arhitecturii populare. 

Localităţile menţionate în documente, care au primit fier în scopul 
de mai sus, sînt următoarele: Roşia şi Sohodol, Căbeşti, Sudrigiu, Ni
măeşti, Sohodol-Lazuri, Poienii de Sus, Petreasa-Şoimuş, Rieni, Călacea 
(în anul 1743), Gurbeşti, Cîmpanii de Jos (1744), Negru, Cîmpanii de Sus, 
Cărand, Pociovelişte, Totoreni-Mierag-Tărcăiţa-Băleni (1745), Hotărel, 
Suştiu, Ferice, (1746), Beiuş, Şuncuiuş, Finiş, Săud, Curăţele, Secaci, Gi
rişul de Criş (1747), Olcea, Lupoaia, Mierag şi Tărcăiţa (1748), Chişlaca, 

Cresuia, Suplacul de Tinca (1749), Delani, Valea Neagră, Sînicolaul Ro
mim (1752). 

Ponderea în valorificarea fierului o constituiau vînzările făcute de 
oficialii celor două fierării (400/o). Scribul de la Pociovelişte a vîndut pu
ţin fier şi vînzările s-au făcut în profida opreliştilor din instrucţiuni. 

ln schimb la Drăgăneşti s-au făcut vînzări destul de mari: 

UM A.S.B.E., Socotelile oficiului de vînzare a fierului din Oradea, 1747-1752. 
105 I. Godea, Monumente de arhitectură populară din nord-vestul României, 

I., Oradea, 1972, p. IO. 
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U/M 
PERIOADA cent. 

llbre 

2 

1743 4 

Fier ordinar 

5 fi. rh. 

8 " 
499 56 

Ioan Popovici 

Fier turnat Fier prelucrat 
tn forme lnte,gral 

3 fi. rh. 15 fi. rh. şi 
24 cr. 

li 6 7 I 8 

- - 1 34 

32 

Fler prelucrat 
parţial Tablă sub\ire 

10 fi. rh. şi 1, fi. rh. 24 cr. 

9 I 10 11 I 12 

- - o 55 

----1----------------------------1-
1744 4 396 62 26 43 o 76 

, _____ , ___ ---!----~--....-----------.-
15. I. 1745-
28.11.1746 4 232 69 1 

1-----1-----------------------
1.III-
31.XIl.1746 4 48 02 1 25 1 50 

1-----1----------- ---1---1----1--- --- -

1.1.1747-
15.VII.1747 4 2 33 o 46 

1---- --------------______ ,_ 
15.VII.1747-
31.Xll.l 747 4 o 87 2 30 

1748 
4 i--0-----;------------------

----,------ - -
1749 4 O 82 

-------------------------
1750 4 9 26 19 

1----- --- --- ------ --- -------------

1751 4 1 84 

------------ ---------- ---1---1 

1752 4 o 10 

----·:--- ------ ----------- ------
De la Pocio-

velişte 4 1 79 
1744-1750 

TOTAL: 26 1 01 

Preţurile de vînzare de la Drăgăneşti diferă de cele practicate la 
Oradea: 6 cruceri în minus la centenarul de fier ordinar, 1 fl. rh. şi 30 cr. 
la fierul turnat în forme, 2 fl. rh. şi 50 cr. la fiarele late de plug, 3 fl.rh. 
şi 15 cr. la fiarele lungi de plug şi 24 cruceri în plus la oţel. Probabil că 
la Drăgăneşti s-au întrebuinţat preţurile stabilite la începutul funcţia-
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Fier lat Fier lung Oţel Suma 
pentru plug pentru plug !ncasatA 

Perioada 

I 4 fi. rh. 4 fi. rh. 15 fi. rh. 
fi. rh. şi 40 cr. şi 15 cr. şi 24 cr. cr. 

1743 o 76 2 489 46 

--
1744 o 66 1892 21 

----
15.I.1745- 1178 51 
28.11.1746 

--
1.Ill.1746- 226 - 17 1403 47 
31.XIl.1746 

1.1.1747- 196 95 56 26 1177 43 
15.VIl.1747 

15.VII.1747- 63 - 12 361 19 31.XII.1747 

--
1748 41 - 22 290 45 

1749 2 - - 13 29 

1750 38 - 37 514 09 

1751 2 - 1 22 48 

--
1752 2 - o 02 9 51 

De laPocio-
velişte - - -
1744-1750 

--
TOTAL 570 95 145 26 1 44 9354 49 

nării fierăriei în timp ce la Oradea s-au făcut anumite modificări. La 
majoritatea produselor preţurile de vînzare de la Drăgăneşti sînt cu mult 
mai mici. Atît la Drăgăneşti cit şi la Oradea fierul avea un preţ foarte 
ridicat faţă de posibilităţile de cîştig ale iobagilor. Echivalentul în bani 
a diferitelor surse de venituri ale iobagilor, menţionate în documente, 
este următorul: 1 zi de lucru cu palmele - 10-12 cr., 1 zi de lucru cu 

https://biblioteca-digitala.ro



108 Ioan Popovici 34 

animalele - 20-24 cr., 1 clapon - 9 cr., 1 pui - 3 cr., 12 ouă - 3 cr., 
1 miel - 40-50 cr., 1 ied - 16 cr., 1 jug de lemn pentru boi - 34 cr., 
1 stînjen de lemne - 17 cr., 1 libră de unt (0,56 kg) - 12 cr., 1 car de 
var - 2 fl. rh. şi 50 cr.106• Un fier lat de plug cîntărea în medie 18-
20 libre de fier107, adică 10-11 kg. Preţul de vînzare era de 53-60 cru
ceri, adică echivalentul unei valori din următoarele: 5 zile de lucru cu 
palmele, 6 claponi, 17-18 pui, 204-210 ouă, 1 miel bun, 3 iezi, 3 care 
de lemne, 4-5 libre de unt (2-3 kg) etc. 

Pînă în anul 1746 fierul lat de plug era înglobat la fierul ordinar. 
Din tabela de mai sus apare că ceea ce s-a vîndut cu precădere a fost 
fierul ordinar şi fierul lat sau lung de plug. Din păcate documentele nu 
ne spun cui s-a vîndut fierul. Intr-un singur an cînd s-a dat fier pe cre
dit, oficialul notează că nu a putut încasa suma în întregime fiindcă fie
rul a fost vîndut la comercianţi din comitatul Aradului1°8• 

Se poate pune întrebarea dacă fierăriile, considerate împreună, au 
fost rentabile sau nu, au adus sau nu au adus venituri stăpînului de pă
mînt. După optica timpului cînd se socoteau venituri numai diferenţa 
în bani dintre încasări şi cheltuieli neluîndu-se în considerare cantităţile 
folosite pentru necesităţile domeniului, donaţiile sau stocul de la sfîrşitul 
anului, fierăriile n-au adus venituri. Banii încasaţi din vînzarea fierului 
au fost, în perioada 1743-1752, de 9 354 fl. rh. şi 49 cr. Sumele cheltuite 
de oficialul din Drăgăneşti, din casa provizatorului, au fost de 9 212 fl. rh. 
cărora trebuie să li se adauge, cel puţin, 6 000-7 OOO fl. rh. plătiţi direct 
de provizor lucrătorilor din Pociovelişte şi minerilor, de unde rezultă o 
pierdere - după optica timpului - de 6 000-7 OOO fl. rh. Este adevărat, 
pe de altă parte, că provizorul din Beiuş vărsa, anual, în perioada de 
de care ne ocupăm, 8 000-12 OOO fl. rh. la casa generală din Oradea aşa 
că o pierdere anuală, la cele două fierării, de 500-600 fl. rh. nici nu se 
lua în considerare. Au făcut totuşi faţă necesităţilor domeniului şi au 
pus în vînzare produse cumpărate în cea mai mare parte de iobagii care 
lucrau pe domeniile episcopiei. 

5. Cauzele care au determinat desfiinţarea fierăriilor 

Manufacturile de fier medievale au fost înfiinţate în apropierea locu
rilor de unde se puteau aproviziona cu minereu şi cărbune, în apropiere 
de mine şi păduri şi, bineînţeles, în imediata vecinătate a văilor care le 
furniza forţa motrice pentru foi şi ciocanele de bătut. 

106 A.S.B.E., Acte economice şi juridice, socotelile provizoratului din Beiuş, 
Vaşcău şi Oradea, 1740-1750. 

107 A.S.B.E., Socotelile fierăriei din Drăgăneşti, 1747, (109 fiare de plug cin
tăreau 20 centenari). 

106 Ibidem, replica la dificultăţi. 
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La fierăriile de la Pociovelişte şi Drăgăneşti nu se punea problema 
cărbunilor date fiind pădurile bogate din munţii Bihariei. Minereul însă 
era puţin şi de slabă calitate. Din tabelele intrărilor de minereu se ob
servă, după anul 1748, intrări puţine de la locuitorii satelor iar intrările 
de la mineri nici pe departe nu ar fi putut asigura o producţie normală. 
Minele de la Ferice şi Roşia, amintite o singură dată în documente, pro
babil că au fost abandonate. Mina de la Chişcău aşezată la sud-est de 
Drăgăneşti şi la o distanţă mare, a fost deschisă în anul 1750 cînd s-au 
extras abia 18 centenari de minereu. In anul următor trei mineri extrag 
668 centenari - o cantitate mică raportată la numărul minerilor, iar în 
anul 1752, din 29 martie pînă la 17 aprilie, doi mineri extrag 94 cente
nari. După o exploatare de un an şi jumătate mina a fost închisă şi nici 
documentele de mai tîrziu în care sînt examinate eventualele surse de 
venituri din exploatarea subsolului nu o amintesc. 

Alături de lipsa de minereu, în cantităţi suficiente, o altă cauză care 
a determinat închiderea, în anul 1750 a topitoriei de la Pociovelişte şi a 
grăbit închiderea fierăriei din Drăgăneşti, o constitue mişcările iobagilor. 

Iobagii de pe cele trei domenii ale episcopiei, aşezate în sudul Biho
rului, Beiuş, Vaşcău şi Beliu s-au adresat curţii imperiale de la Viena 
căreia i-au cerut intervenţia pentru ca stăpînul de pămînt să înceteze 
cu abuzurile la care sînt supuşi din partea slujbaşilor domeniali şi să se 
observe urbariul încheiat de antecesorii lor la 1722 cu antecesorul actua
lului episcop din Oradea. 

In districtul Beiuşului sarcinile impuse iobagilor, în mod abuziv, au 
fost, mai ales, în legătură cu fierăriile: ,,săpatul" şi transportul mine
reului, tăiatul şi transportul lemnelor, transportul cărbunilor, a fierului 
de la Pociovelişte la Drăgăneşti şi de aici la Oradea, a transporturilor 
periodice de piatră rezistentă la foc din comitatul Solnocului de mijloc etc. 

In plîngerea din anul 1749, după ce sînt amintite cele de mai sus, 
se revine la transportul cărbunilor din locuri „îngrozitoare", din văi şi 
de pe povîrnişuri ,, ... unde toate cele patru roţi ale carului trebuiesc le
gate, cu toate acestea trei sau patru trebuie să-l ţinem, (drum pe care) 
carele ni se strică, animalele ni se usucă ... Pentru acest transport vor 
să ne scutească de banii crîşmăritului sec, dar noi dacă socotim cit căr
bune transportăm şi pentru aceasta cîţi bani ni se scuteşte, nu se plăteşte 
mai mult de doi creiţari fiecărei gazde pentru munca de o zi întreagă 
cu şase sau patru boi şi carul său". Iobagii cer o „rînduială mai bună" 
iar în ceea ce priveşte munca la fierării să se ia măsuri ca să se intro
ducă şi aici orînduiala de pe domeniile imperiale. ,, ... credem că şi Ma
iestatea Sa Regală Doamna Regină are mine dar acolo lucrătorilor li se 
plăteşte, dar ţinutului de aici nimic, de aceea şi ţinutul doreşte ca Exce
lenţa Sa (episcopul) aceste treburi să le lucreze cu bani, să-şi angajeze 
sluji cu bani să transporte lemnele, cărbunii, piatra şi fierul". 

Consiliul locotenenţial - din Bratislava - a trimis la data de 
21 octombrie 17 49 plîngerea iobagilor comitatului Bihor cu îndru
ma!·ea de a se cerceta temeinicia celor expuse în petiţie, ascultîndu-se 
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locuitorii satelor şi stăpînul de pămînt. In data de 10 februarie 1750 
intimatul a fost citit în adunarea generală a comitatului şi ca urmare a 
hotărîrii luate, pînă la data de 19 martie 1750 au fost ascultaţi, la Beiuş, 
cite 4-6 martori din 72 de posesiuni care constituiau în acel timp dome
niul de Beiuş109• Hotărîrea definitivă nu s-a luat decît în anul 1759 odată 
cu publicarea unui nou urbariu pentru întreg comitatul. 

Intre timp fiscul domenial a întreprins cercetări şi a deschis procese 
în două direcţii. I-a trimis în judecată pe provizorii şi juzii primari din 
cele trei domenii, acuzîndu-i de abuzuri care ar fi provocat tulburări 
printre iobagi, proces formal care s-a încheiat cu achitai-ea acuzaţilor. Pe 
de altă parte s-au întreprins cercetări printre iobagi căutînd să-i desco
pere pe instigatori. Printre măsurile luate pentru liniştirea iobagilor a 
fost şi închiderea fierăriilor, lucru ce apare clar din observaţiile prefec
tului sau fiscalului domenial la plîngerile iobagilor din întreg domeniul 
în care se menţionează următoarele: ,, ... Excelenţa Sa (episcopul Paul 
Forgacs) îngrijindu-se de păstrarea ulterioară (a liniştei) supuşilor, oare 
se plîng, a desfiinţat oficinele turnătoria de fier din Pociovelişte, fie
răria din Drăgăneşti, ţesătoria din Finiş k1 oare pe timpul prea îm1ltului 
şi prea onoratului conte domnul Nicolae Csaky primatele şi m-hiepisco
pul de Strigoniu, au fost obl.gaţi să taie lemne pentru cărbuni, să trans
porte cărbuni şi minereu"110• Oficialul oare a red~ctat observaţiile 
afirmă că pe timpul cînd a fost episcop la Oradea primatele Nicolae 
Csâky (1737-1747), iobagii au fost obligaţi să taie lemne pentru căr
buni, să transporte cărbuni şi minereu iar episcopul contemporan 
(P,aul Forgacs) a desfiinţat oficinele unde se făceau astfel de tronspor
turi. Alături de cele două fierării este menţionată - ca desfiinţată -
şi ţesătoria de l1a Finiş. Este pus în cauză fostul episcop N. Csaky deşi 
abuzurile cele mai multe au avut loc pe timpul lui Paul FoI"gacs mutat 
din Oradea la scaunul mai sărac al Vacz-ului în anul 1758, pe motivul 
că nu a putut să pună capăt numeroaselor cereri adresate curţii atît 
în problema saT'cinilor feudale cit şi în problemele religioase ale ioba
gilor valahi de pe domeniile sale. 

Cele două fierării care în mod normal ar fi trebuit să fie un mijloc 
de cîştig pentru iobagi, s-au transformat într-unul din cele mai odioase 
instrumente de agravare a situaţiei lor materiale şi de exploatare. Renun
ţarea la muncile neplătite ar fi agravat nerentabilitatea fierăriilor, care 
probabil a fost a treia cauză a închiderii lor. 

Fierăriile de la Pociovelişte şi Drăgăneşti, proiectate şi realizate ca 
două secţii ale aceleaşi întreprinderi din timpurile de azi, prezintă toate 

lO!l A.S.B., Fond Prefectura jud. Bihor, inv. nr. 41, dos. nr. 162, f. 96-97, 
100-106. 

110 A.S.B.E., problema nr. 31-32, Actele scaunului de judecată, 1756, f. IO. 
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caracteristicile unei manufacturi de tip feudal, cu caracter mixt iobago
capitalist, cu salariaţi, plătiţi, cu munci auxiliare plătite şi cu munci au
xiliare neplătite la care au fost obligaţi iobagii domeniului ca sarcini în 
plus faţă de cele pe care le aveau înscrise în urbariul din anul 1722. 

Cele două fierării, considerate atît împreună, cit şi separat, pot fi 
socotite ca manufacturi deoarece au depăşit cadrul unui atelier obişnuit, 
au avut un număr mare de braţe de muncă şi operaţiuni separate în ca
drul procesului de producţie. Alte fierării au fost considerate manufacturi 
deoarece în procesul de producţie s-a observat separarea extracţiei de ba
terea fierului. In cazul fierăriilor noastre există o întreită diviziune a 
muncii: reducerea minereului în fier, baterea acestuia şi turnarea în 
forme. 

Sint de tip feudal întrucit stăpînul de pămînt este proprietarul mij
loacelor de producţie (clădiri, utilaje) şi a materiilor prime şi auxiliare 
(minereu, lemne, cărbune, piatră de var, nisip etc.) pe care le exploatează 
sau le produce pe domeniul său. Intemeierea şi înzestrarea lor o face în 
calitatea sa de stăpîn de pămînt al unui domeniu bisericesc, proprietar 
unic al solului şi subsolului fără obligaţia de urbură. 

Au caracter mixt iobago-capitalist, deoarece forţa de muncă folosită 
era constituită din lucrători liberi şi iobagi plătiţi pentru muncile de spe
cialitate, iobagi plătiţi în parte pentru muncile auxiliare şi iobagi neplă
tiţi, obligaţi la munci prin constrîngere, în cadrul unor obligaţii pe care 
stăpînul de pămînt căuta să le introducă prin abuz. Mina de lucru din 
afara domeniului era adusă şi folosită la munci de specialitate, care so
licitau cunoştinţe tehnice avansate, experienţă îndelungată, cunoscători a 
unor metode înaintate în prelucrarea fierului, pentru a realiza încercă
rile stăpînului de mărire şi de diversificare a producţiei. 

Salariile sînt în bani şi natură, cu tarife diferenţiate pentru opera
ţiuni: 54 cruceri, 1 fl.rh. şi 6 cr., 3 fl.rh., 4 fl.rh. şi 5 fl.rh. şi 24 cr. la 
centenar. 

In concepţia stăpînului de pămînt aceste fierării trebuiau să fie „Of
ficina magna", după modelul manufacturilor de acest gen din Slovacia, 
de uncie s-au adus mereu meşteri calificaţi, germani şi slovaci. 

Comparativ cu fierăriile contemporane din comitat sau cu cele de 
pe domeniul Hunedoarei, cele două fierării au dat produse diversificate: 
fier ordinar, fierărie bătută şi fierărie turnată. 

Fierăria de la Drăgăneşti funcţiona tot anul, iar cea de la Pociovelişte 
în anumite perioade ale anului cînd se lucra ziua şi noaptea fără între
rupere. 

Fierul produs se valorifica în diverse moduri, asigurarea domeniului 
cu fierăria necesară, vinzări de fier pe loc sau prin oficiul din Oriadea etc. 
Valorificarea fierului prin donaţii către bisericile româneşti scot în evi
denţă date utile pentru atestările documentare ale unor monumente de 
lemn, de arhitectură populară, după cum cunoaşterea aşezării lucrătorilor 
veniţi din Slovacia, în jurul Beiuşului, va constitui un punct de plec.are 
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pentru etnografii care studiază apariţia unor motive slovace în podoabele 
şi pe cusăturile din partea sudică a Bihorului. 

Lipsa de minereuri, mişcările şi rezistenţa iobagilor şi într-o măsură 
oarecare nerentabilitatea oficinelor au fost cauzele desfiinţării lor. Cu 
toată existenţa efemeră, aceste manufacturi merită să fie cunoscute, ele 
fiind, alături de alţi factori, apariţii pe drumul progresului tehnic al seco
lului al XVIII-lea. 

Fig. 1. Pecetea fierăriei de la Simand 1753 (Arhivele Statului Oradea, 
Fond Colecţia de sigilii). 
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Fig. 2·. Fierăria de la Vaşcău - secolul al XIX-iea (Arhivele Statului Oradea, Fond. Episcopia romano
catolică de Oradea, Acte economice, dos. 3741, f . 123). 
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TOPITORIA DE FIERDIN POCIOVELIŞTE 
PRODUSUL: FIER TURNAT INFORME 

(FERRUM FUSUM IN FORMIS) 
UNITATEA DE MASURA: CENTENARUL, LIBRA. 

INTRARI 

ANUL SAU 
Stoc la PERIOADA Din Total lnceputul 

perioadei 
producţie intrări 

1. Ol. 1744-15. OS. 1745 IOD 691 109 69 - ---
15. 05. 1745-31. 12. 1745 29 73 29 78 - --- ------ ------
26. 05. 1746-31. 12 1746 50 701 50 70 --- --------- ---
1747 28 os• 28 85 

---------------
1748 20 88' 20 88 

--- --- --- ------
1749 160 798 180 79 ------ ------ ---
11:IO 2 82 109 41ia 171 78 --- ------
TOTAL X X 584 85 1187 17 

40 

La :fierăria DonaţU 
din sau 

DrăgAneştl vfnzărt 

IOD 89 ------ - ---
29 73 

------ - ---
50 70" ------- ---
28 65 ------ - ---
- ---- --- - ---
88 191 

--- ---- ---
72 8311 6 9717 

------ - ---
854, 79 8 97 

• Se noteazl tn socoteli: ,,ln tormentls et allls divers! generis lnstrumentls". 
• Se notează în socoteli: ,.Instrumenta malleo Dragoneslensi inservlentla". 
• Se noteazl în socoteli: ,.ut lncudes et slmllla" (nicovale şl asemAnAtoare). 

• Se notează în socoteli: ,.perceptio lnstrumentorum fusortorum in arena vei in formls"; 
5 buc. ln greutate de 15 cent. ,.incudes", 49 buc. ,.mortarla absque contusorlis" tn greutate de 
6 cent. şi 30 libre, 1 buc. ,.foruax• în greutate de 2 cent. şi 35 llbre. 

• Se notează în socoteli: 119 buc. ,.mortaria una cum contusorils" în greutate de 7 cent. 
şi 82 libre; 140 buc. ,.mortaria sine contusoriis" in greutate de 7 cent. şl 75 llbre, 3 buc. ,.tor
menta ... pro parte Suae Excelentlae• ln greutate de 5 cent. şl 31 llbre. 

• Se notează în socoteli: 70 buc. ,,mortaria" fără zdrobitoare. 
7 Se notează ln socoteli: 119 buc. ,.mortaria" cum contusorils" şi 70 buc. ,.mortarla sine 

contusorlls". Vlndute probabil ln contul Oficiului de vfnzare a flerului din Oradea. 
8 Se notează în socoteli: 2 buc. ,,lncudes" în greutate de 4 cent. şi 50 llbre, o tablă mare 

sub ciocanul mare in greutate de 4 cent. şi 50 llbre, 3 table miel ln greutate de 4 centenari, 
13 ţevi pentru robinete în greutate de 6 cent., 459 zdrobitoare pentru piuliţe în greutate de 
35 cent. şi 44 llbre, 37 buc. ,.mortaria plosorla majora et minora• în greutate de 16 cent. şi 

25 llbre, 13 buc. ,.ahena et ollae pro aqua forti deservlentes" în greutate de 36 cent., 7 sobe 
bune [n greutate de 57 cent. şi 40 llbre şi J/2 1,obă .defectă, partea superioară, ln greutate 
de 6 cent. şi 70 libre. 

1 Se notează fn socoteli: 2 buc. ,.incudes" ln greutate de 4 cent. şi 50 li bre, 4 table de 
fler fn greutate de 8 cent. şi 50 libre, 13 ţevi în greutate de 6 cent., 196 zdrobitoare pentru 
piuliţe in greutate de 17 cent. şi 9-1 libre, 22 buc ... mortarla plosoria majora et minora• ln 
gre:.;tate de 5 cent. şi 25 llbre, J cazan pentru apă tare tn greutate de 5 cent. şl 60 llbre, 
12 oale p mtru apă tare in greutate de 20 cent. şi 40 libre. 

10 Se notează in socoteli: 263 zdrobitoare pentru piuliţe în greutate de 17 cent. şi 50 llbre 
pentru Andrei Blkal. 

· 11 Se notează in socoteli: 9 buc. ,.mortarla plosorta majora" în greutate I.le 9 cent. şi 

50 Ilbre, 3 sobe tn greutate de 25 cent. şi 20 Ilbre. 
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ANEXA Nr. 1 

IEŞIRI 

La oficiul Pentru Pentru Pentru Stoc de 
de vinzare Andrei Vlndute Total reponat 
a flerului episcopia Blkal din provizocul pe loc Ieşiri pt. perioada 

din Oradea din Oradea Marghita din Beiuş următoare 

109 89 
--- --- ------ --- --------- ----------- ------

29 73 
--- ------ ------ --------- - ------------ -

50 70 
--- --- ------------ ------ - ------,-----

23 65 -- ------ ----- --------- - --------- --- ---
8 761 5 81 11 827 20 88 

--- --- --- --- ------ --- --- - --- --- ---------
17 11010 84 7()11 82 2011 1 5013 1154 09 6 70" 

--- ------ --- --- ------ -- --------- --- ---
44 2811 2 80'" o 29„ 128 62 '8 li" 

--- --- ---- ------ ------- --------- ------
65 48 40 01 11 82 84 50 1 79 517 86 X X 

12 Se noteazl în socoteli: 4 sobe tn greutatea de 32 cent. şi 20 llbre. 
u se notează ln socoteli: 6 buc. ,,monarla plosorla" tn greutate de 1 ,cent. şi 50 llbre, 

vtndute de scrib tn contul salarlulu.J de 15 fl. rh., restanţă din anul 1747. 
" Pentru anul 1150 scriDul raponeaza greşit 1/2 soDa ln greutate de 2 cent. şi 32 UDre. 
u Se noteazi ln socoteli: 34 buc. ,,Instrumenta pro necesitate oUlclnae Dragonyestlens1,• 

1a buc . .,longa tormentula splosorla" in greutate de 18 cent. şi 85 libre, 23 buc. ,.mortarla 
magna splosoria" tn greutate de 18 cent. şi 65 llbre, 76 buc. ,,mortarla splosorla magls mi
nora", ln greutate de 10 cent. şi 7D llbre, 250 buc., ,,mortarla pro sale aut plpere" ln greutate 
de 20 cent. şi :l5 libre, 3 sobe de tier ln greutate de 34 cent. şi 41 libre. 

te Se menţionează tn socoteli : 34 buc. .,Instrumenta fusa" ln greutate de 63 cent. şi 15 
llbre, 7 buc. .,mortarla splosoria" ln greutate de 98 llbre, 6 buc. .,mortar1a pro sale" ln 
greutate de 1 cent. şi 40 libre, 2 cazane ln greutate de 7 cent. şi 30 llbre. 

17 Se menţioneazi ln socoteli că s-au dat din ordinul provlsoriulul din Beiuş, generalului 
Francisc l(;,rollyi l6 buc. ,.mortarla splosoria• ln greutate de 2 cent. şi 40 Ubre, consilierului 
imperial Kerce~te, 4 buc. ,.mortaria splosoria" ln greutate de 60 libre, baronului Huszar din 
Transilvania 1 buc. ,.tormentula Jonga• şi 2 buc. ,.mortarla splosoria" ln greutate de 2 cent. 
şi 53 libce. plebanulul din Ineu 4 buc. ,,mortarla splosorla" ln greutate de 60 libre, provlzo
rulul din Sebiş 6 buc. ,,mortaria" ln greutate de 2 cent. şi 89 libre. Nu se specifici dacă pe 
bani sau gratuit. 

18 Se notează ln socoteli: US buc. .,mortarla pro sale" ln greutate de 7 cent. şi 50 llbre, 
3'/a sob~ in greutate de 36 cent. şi 73 llbre. 

19 Pentru huta din Hăşmaş 2 buc. fter turnat necesar la gura cuptorului de topit mate
riale pent,'1.1 sticli, ln greutate de 2 cent. şi 30 llbre. 

:r, 10 buc. ,,mortarla pro sale et plpere" ln greutate de 29 libre. 

21 61 buc. ,,tormentula longa splosorla, mortarla splosorla magna et minora", 19 buc. 
„mortar.a pro sale et pipere" ln greutate de 11 cent. şi 6 libre, 1 formă pentru luminări in 
greutate de 71 llbre. 

a· 
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FIERARIA DIN DRAGANEŞTI 
PRODUSUL: FIER TURNAT lN FORME ŞI lN NISIP 

(FERRUM FUSUM IN FORMIS ET ARENA) (1) 
UNITATEA DE MAsURA: CENTENARUL, LIBRA 

INTRARI 

ANUL SA'U PERIOADA Stoc la De la Total Pentru 
!nceputul Pociove- intrări !ntreţineri 
perioadei Uşte şi reparaţii 

1743 3 97 128 131 97 72 

----------------
1744 119 97 129 64 189 81 18 811 

---- ----I- --
15. Ol. 1745-28. 02. 1746 711 79 1119 97 285 78 

------ ------ ---
1. 03. 1746-31. 12. 1746 217° - 110 70 287 70 124 7 .. , 

-- ---- --------
1. Ol. 1747-15. 07. 1747 128 MII „s 128 8" 

------ --------
15. 07. 1747-31. 12. 1747 58 M 28 011 1• 82 29 11•• 

------- --,_ 

1748 79 99 li 5011 78 „9 H 0919 

------ ---------
1749 22 "° 88• 90 "° 21 5()11 

---- - ------ -
1750 88 11 72 7013 1-60 81 28 05u 

--------
1751 80 91 80 91 20 eou 

----,_ ---- ----
1. Ol. 1752-31. Ol. 1753 "8 "5 "8 „5 8 11()00 

---- ------,_ ---
TOTAL )( )( 838 18 1'88 23 3"" 09 

42 

Pentru 
Returnarea oficiul 
la Pocio- de vfnzare 
vellşte a flerului 

din Oradea 

---- - --
u 98 

---- ----
2 

---- ----
11 110 

-- - ----
o 8811 119" 
-- ------.. 

----

--------
--------

7"" 

------

--------
---------
o 83 188 "8 

• In socoteli se !ntrebulnţează şi expresia „instrumenta fusa ln formis et arena•. 
2 Patru instrumente cu care se trag barele late şi tablele de fier. 
• Pentru conventul capucinilor din Oradea. 
c Greşeală de calcul. corect ar fi 76, 75. 
• 5 cazane pentru huta din Hăşmaş. 
• se menţionează in socoteli: .,duo tormentula" iar ln actul justificativ „duo tunatula 

plosoria'" cu ocazia vizltaţ.\ei canonice la Vaşcău. 
• Greşeală de report. Corect 217, 86. 
• Instrumente necesare turnării „ln arena•. 
8 Instrumente pentru moara din Beiuş. 
• Pt. colegiul Iezuiţilor din Oradea. 
•• Greşeală de calcul; corect 122, 99. 
u Greşeală a scribului. Corect 122, 99. 
12 Două buc. .,tormentula rupta" returnate la Poclovellşte. 
u Lipseşte specificaţia. Ar putea să fie piuliţe cu zdrobitor sau fără zdrobitor. 
u Două table pentru manufactura de fier din Vaşcău. 
•• Cfr. anexă nr. 2, nota 4. 
11 Două buc . .,incudes• sub ciocanul mare. 
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ANEXA Nr. 2 

IEŞIRI 

Dus de 
pt. necesl- Pt. au1a ape cu VIndut 

tăţlle epls- Donaţll ocazia tn plus Vindute 
domeniului copiei Inund. 

I 

-- --- -- ---- --,_ ------ ----
IO 4 841 4 52 21 91 

-- --- ------ -- -- - --------
111 95• o 2111 

- -----,_ ---- ----,_ --
li 90' 2 27 o ao• 

-- --- ---- ------ -------- --
li 371' 

-- ----------- --------,_ --
2 80" 

-- -----,_ ---- -- - --------

-- ------- --,_ ------------
o 79n 

-- ------- -- ------ ---- -- --
o 68• 28 1917 

- --- ---- - -- ---------- --
a 66'" 8 20 

-- --- -- - ------ ---- ------
o ID'' o IO 

-- ---,_ ------ - --
80 158 12 98 8 28 8 20 4 112 150 150 

n Piuliţe. 
lll In socotellle de la Pociovellşte, trecut la fier nebătut. 
•• Pentru ciocanele mari. 

Predate 
provlzo- Total Stoc de 
rulul din leşlrt reportat 
Beiuş 

72 159 97 

-- --- -- ---- -
II2 88 75 79' 

-- -----------
17 90 217 88 

--- -- ------
144 71 122 8810 

-- --- ---- -- --
R/1 20 118 64, 

-- ,- --
II 30 70 99 

-- --->-- -->-- -
154 09 22 40 

----- -- -- ----
22 29 88 II 

-- -- -- -- - --
119 90 80 91 

----
32 "8 48 45 

-- ---- ------
44 71511 48 411 - -
--------

44 715 441 16 X X 

"' Scribul tnreglstrează greşit 68 centenari; actul de la Poclovelişte notează 68 cent. şi 
19 llbre. 

:u Pentru fierăria din Drăgăneşti . 
., 6 piuliţe donate contelui Karollyl. 
zi Seri bul înregistrează greşit 72 cent. şi 70 li bre ; actul de la Pociovellşte notează 72 cent. 

şi 83 llbre. 
• Instrumente şi table la gura cuptoarelor. 
25 Nu se specifică sortimentele. 
,. Pentru aula eplscopeascA cu ocazia vizitei episcopului la Drăgăneşti. 
71 Nu se specifică sortimentele, ci numai suma tncasată: 130 fl. rh. şl 57 crucert. 
211 Pentru necesităţile flerărtel. 
21 Pentru fierăria din Vaşcău „unum eplstomlum•, cep. 
311 Pentru necesltăţlle fierărie!. 
11 Zldarulul Italian Dominica Luchini (Luklnl), din dispoziţia episcopului. 
32 Cu ocazia llchldărll flerArtel. 
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FIERARIA DIN DRAGANEŞTI 
PRODUSUL: FIER PRELUCRAT INTEGRAL 

(FERRUM INTEGRI LABORIS) 
UNITATEA DE MASURA: CENTENARUL, LIBRA 

INTRARI 

ANUL SAU Stoc la 
Fiare Lucrul 

PERIOADA Din pro- de plug meşte-
începutul ducţle de la rului perioadei Cărpinet I. Hesl 

1748 2 68 4 43 

-- -- - --
1744 2 76 4 07 

---- ---- - ,_ 
15. 01. 174-5-28. 02. 1746 2 li 12 23 31 99' 

- ------ ---- ----
1. 08. 1746-31. 12. 1746 2 43 6 02 4 61 

---- -------- -- -

I. Ol. 1747-15. 07. 1747 5 68 1 

--- ---- - -- - --
15. 07. 1747-81. 12. 1747 8 °' o 211 

-------- ----- --
1743 2 04 5 63 

---- -------- -
1749 l 87 8 07 

------ -- ---- - --
1750 l 60 7 20 

-- ---- -- -- -- - ~ 
1751 2 99 2 08 

-- ---- - --
1. Ol. 1752-81. Ol. 1753 2 99 2 64 

-- ------
TOTAL X X 411 62 31 99 4 61 

t Diferite unelte. 

Total 
1ntrAl1 

7111 

--·-
6 88 

----
46 83 

----
13 06 

----
6 69 

-----
8 29 

----
7 67 

4 74 

----
8 80 

----
5 07 

--
5 63 

----
115 18 

' Pentru diferite unelte necesare minerilor (metalllfossorlbus). 

• La toate ieşirile se menţloneazA diferite unelte. 

44 

VlnzAri 
Donaţii pe loc 

----
1 I 34 

--·-

-- -------
1 

- ------
o 041 1 25 

-- ---- ---

- -- ----

- - -- -

---- -
--

------
--

- -- -- --
o 04 8 59 

' Din 38 cent. şi 71 llbre fler de plug lat, bătut, s-au prelucrat 31 cent. şi 99 llbre fler 
de plug bun. 

1 Fiare de plug şi 5 ciocane de 94 llbre. 
e Cercuii de fier pentru butoaiele de bere, lopatA şi rangA pentru tlerArta din Beiuş, 

flerlstraie şi securl pentru moara de scîndurt din Budureasa, cuţite şi zdrobitor (49 llbre) la 
aulA cu ocazia vizitei episcopului la DrAgAneştl, 1 ferAstrAu pentru moara de sclndurt din 
Guranl. 

7 Un cerc mare pentru roata hldraullcA, tîrnăcoape, sape, răngi. 

• o sapă şi o rangA pentru reşedinţa iezuiţilor din Oradea. 
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45 

La oficiul 
de 

vlnzarc a 
flerului 

din Oradea 

Pentru 
necesl
taţue ao
menlulul 

Pentru 
lntreţl
nere Ia 

DrAgAneştl 

Manufacturile de fier 

Pentru 
lntreţl
nere Io. 
Poelo
vellşte 

IEŞIRI 

LlpsA la 
Inventar 

Predat 
provlzoru

lul din 
Beiuş 

Total 
1eş1n 

119 

ANEXA Nr. 3 

Stoc 
de 

repor
tat 

___________ 2_~_o_~l ____________ "_-~ __ 
1
_2 ____ n_ 

o o oa• 2 81 o o 83 4 82 2 11 

82 oa• 8 3 00 2 

----- ------------ --- --- --------- ----1----1--- ---
769 2 911 4310 7 ll 83 

8 ISO o 09 3 ISO 8 

--t---1---- ----- ------ --- ------ --- ------ ---

25 25 2 04 

----- ----- --- -------- --- --- --- --- --- - --- ---
" 7011 80 8 87 

--+---1--------------•1---1----I•---------------
2 1711 o 07 3 14 80 

- --- --- --- ----- --- -----------1---1---1----1----,-

ll o 47 5 81 2 00 

----- --- --- ----- - ------ --- --- ------ --- ___ ,_ 

o 2 08 2 99 

----- ----- ------ ----- --- --- --- ------ ----1--- ---
5 ea•• 5 63 

------------- ------------ -------- ------
88 77 22 IO 11 32 8 12 o 33 5 68 87 00 X X ________________ ....;. _____ ....;. ____ _.. _____ ..;... ____________ _ 

• Pentru moara din Beiuş 6 unelte, 4 răngi; vase de bucătărie pentru aula eplscopeascA, 
robinet, piuliţe cu zdrobitor. 

•• Unelte de zdrobit minereul. cleşte de strlns roata, unelte pentru reparat instalaţia de 
zdrobit piatra, cerc pentru strins roata de la lnstalatia de zdrobit minereul. 

11 Pentru construirea clădirii provlzorale din Beiuş, 56 sape, 15 hlrleţe, 22 răngi, unelte 
de stins varul, chei la moară; pentru minerul Zâjacs 2 răngi, 2 sfredele, 4 răngi, 2 ciocane, 
3 vergele de fier, 1 clrlig de 17 llbre pentru huta din Hăşmaş. 

u 23, sape, 5 răngi mari, 7 răngi mici, 4 sape late, răngi p"ntru mineri. 
u Pentru provlzorul din Oradea 7 ciocane mari, 16 cazmale, 8 ciocane mici şi 2 rude de 

Uer; unelte pentru huta din Hăşmaş ln greutate de 1 cent. şi 88 llbre; 35 buc. sfredele şi 
cazmale pentru mina ciln Chlşcău ln greutate de 1 cent. şi 39 libre. 

" Unelte agricole şi o secure de 33 libre pentru un tăietor de lemne ciln Cocluba. 
15 Fierăria necesară pentru foile noi la cuptorul de topit minereuri. 
18 Cu ocazia lichidării fierăriei. 
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FIERARIA DIN DRAGANEŞTI 
PRODUSUL: FIER PRELUCRAT PARŢIAL 

(FERRUM MEDII LABORIS) 
UNITATEA DE MAsURA: CENTENARUL, LIBRA 

INTRARI 

I 
ANUL SAU 
PERIOADA Stoc la Din Total 

lnceputul pro- lntrArl 
perioade! ducţie 

17"31 2 06 li 68 7 69 

-- -----
17""" 3 14 20 72 28 86 

-- --- -- --- -----
15. Ol. 174-5-28. 02. 1746 l 22 88 77 89 99 

--
1. 03. 1748-81. 12. 1748 2 52 12 20 14 72 

---- -- -- ----
1. Ol. 1747-15. 07. 1747 2 53 - - 2 53 

-- --- - -- -- ---
111. 07. 1747-31. 12. 1747 l 03 7 25 8 28 

-- ---- --- -- --
1748 7 21 10 57 17 78 

---- -- ---,---- ----
1749 o 10 6 49 6 119 

------------
1760 o 09 55 57 55 66 

---- ---------
1751 o 19 o 83 l 02 

----- ------- --
l. Ol. 1752-81. Ol. 1753 o 19 o 30 o 49 

-- --- ---------
TOTAL X X 158 33 178 Iii 

46 

Pentru Pt. noul Pt. Intre-
lntreţl- cuptor ţinere la nere la de topit Poclove-
Drăgă- de la Dră- lişte 
neşU găneştl 

o 45 2 55 

---- --------
o 72 l 34 

------------
1 Ml 

------ ------
l 20• 

-------- --,_ 

-------- -----

--------- -- --
o so• o 249a 

---------------
o 20 l 26 

-- -------- --
3 48 11 o 41 

--------- -- --
o 83 12 

-- -------- ----

---- ---- -- --
8 21 4 31 7 06 

1 La Ieşire nu se specifică sortimentele de unelte (instrumente). Provizorul din Beiuş a 
primit I cent. şi 55 llbre pentru clădiri. 

• La Ieşiri nu se specifică sortimentele de unelte (Instrumente). Domeniul a primit 10 
cent. şi 85 llbre pentru „Instrumenta• necesare hutel de sUclă dln Hăşmaş şi pentru berăria 
d111 Beiuş. s-au dat 6 cent. şi 21 libre vicecomitelui Emeric BeOthi, fără ca să se menţioneze 
dacă pe bani sau gratuit. 

3 t buc. ,.Instrumenta latteralla"; 2 cercuri mal mart pentru partea lemnoasă de la roată. 
' FierArla necesară pentru căminul din casa oficialului din DrAgăneşti. 
5 Pentru reşedinţa franciscanilor din Oradea. 
• Instrumente pentru cuptoarele de la topitoria din Poclovellşte (42 llbre) ; fierăria nece

sară pentru repararea carului cu bol al topitorie!. 
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ANEXA Nr. 4 

IEŞIRI 

La ofi- Predat ciul de 
Pt. necesi- vfnzare Vlnzări Lipsă proviz<r Total Stoc de 
tăţlle do- a fierului DonaţU pe loc laln- rulul ieşiri reportat. 
meniului din ventar din 

Oradea Beiuş 

l 55 ' 55 3 1, 

-- --- -- ------ --- ----- ------- ---
11 15 o ,s 8 27 o 76 I 95 22 M I 22 

--- ----- ------ --- ----- --------- --- ----- ---
o "' 35 871 37 ,1 2 112 

----------- --- --- ----- --- ---- --- --- ----- ---
9 ,&37 l 110 12 19 2 113 

-- ---,_ ---,----:---- ------- ----- ----- ---
l 110 I 110 I oa 

---- ------- -------- ------ --- --- --- -- ---
l 071 l 07 7 21 

--- ----- --- -------- --- --- --- ----- ---
18 9,&10 17 66 o 10 

- ----- --- --- ----- --- --- ------- --- - -- --
li °' 8 110 o 09 

--- ----- ------ ----- --- --- -- --- ----- ---
III 118 115 ,1 o 19 

-- ----- --- --- ----- --- --- - -- ------ ----- ---
o 83 o 19 

------------- ----------- - -- --- -- --------
o 8013 o 19 o ,&9 - -

------- --- --- --- -- ------ ------- ---·---- ---
88 09 I 95 111 87 2 26 l 95 o 19 160 89 X X 

• 8 cent. şi 25 li bre pentru franciscanu din Oradea: 1 cent. şi 18 llbre pentru dl. .,Btlti •. 
• 80 libre pentru moara de postav - .,ad lanariam" - din Finiş; trei lopeţi şt tret ctr

lige de fier „tres. lopatas et tres uncos ferreas", 1n greutate de 17 llbre, pentru pivniţa din 
aula episcopească. 

• Flerărta necesară pentru repararea roţli mari. 
8a Vergele de fler pentru confecţionarea formelor de turnat treascuri - ,.virgultae•. 
10 ca sortimente slnt specificate „2 pedes caprini vulgo kecskilab", 1n greutate de 40 11-

bre, pentru moara din Beiuş. 
11 „Instrumenta muro deservlentia vulgo shlilssen". 
o Placă mare. 
u Ferestrău pentru moara de sctnduri din Budureasa. 
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122 Ioan Popovici 

FIERARIA DIN DRAGAN&5TI 
PRODUSUL: FIER ORDINAR IN BARE GROASE 

(FERRUM ORDINARIUM, VASTAG VAS) 
UNITATEA DE MAsURA: CENTENARUL, LIBRA 

INTRARI 

3 :I :I :I ., ... 
ANUL SAU C. ... ., :;l $ 

., 
PERIOADA .,_ u .;. 

.s~ :I rf"t; 
., 

'O E E-.,., o 
„!:l -o .. 

~B ui:: C. _,:: 
00, .5 .,., „ o 
iii p, ,:i::-: c::-: Cl 

17'3 827 811 11911 86 

- -- - - - - -
174,4, 806 26 364, 62 877 67 

- ---- -- -- - ---
15. Ol. 174..5-28. 02. 174,6 288 60 603 75 

- -- -- - - -- -
I. 08. 174.6-81. 12. 174.6 859 27 127 -

- --- --- - -
1. Ol. 174,7-15. 07. 174,7 171 Ol 14,9 4,5 

-- -- -- - - - -- -
15. 07. 174.7-81. 12. 174,7 - - 05 50 

-- -- - - - -- -
1748 4,3 M 175 88 

-- --- - - -
174,9 80 87 282 83 

-- - -- -- - - - -
1760 268 84, 161 12 

-- ------- - - -
17111 406 li o 50 

- - ------- - -
I. Ol. 1752-31. Ol. 1758 438 4,2 2 42 

-- ---- - -- - -- -
TOTAL X X 224,2 81 864, 62 877 67 

48 

., ;., ., ., ... g ... 
'O 

., C. ., ., 
.!~ .5- ::t „ i::.., 

f~ u- -:-... U> 
o,;:l _., ,:: g~? ..... 

~'O .., ... i:: +';> .. .s-:,, S,2 'O :I ::t .s i:: .. ., et ... -i:: C, 

2~ ::tC.,.. 2 o C.°' C, .,o .. 
i::.Sf .i -A .. -""° pc. ... i::., i;:., ... i::., seu o &:- &: "O Cl &:-f-< 

D28 71 8 89 

- - -- - - --
1048 55 o 811 I 4,4, 

- - -- - - - - - - --
027 85 I Ol o 4,7 -- ---- - - - - -- -
4.80 27 5 81 8 56 

- - -- -- - -- - - ----
321 86 I - l 58 

- - -- -- - - - - -- -
05 50 o 4,8 

- - -- - - -- - - - -
210 02 u 08 

- - -- --I-- - - - ----
822 20 o 10 I 88 

- C-- ---- - -- - - -- -
420 06 o 08 I 7' o 28 

- - -- - - - - - -- -
82 68 4,4,8 24, 2 22 

- - - -- -
4,85 84, o 13 

- - ---- - -- - - -- -
82 68 5M8 00 li 74 4 09 12 12 

1 Din care 40 llbre „ad domum Ianarlam Feneslensem" (18 oct. 1743), (moara de postav 
din /Finiş). 

2 Din care 14 centenari pentru biserica romano-catollcl din Cluj. 
3 „Idem ad benlgnam commlsslonem Suae Excelentlae pro 9 valachls eccleslls". Acestea 

stnt: Roşia şi Sohodol, Clbeştl, Sudrlglu. Nlmleştl, Sohodor Lazuri (azi Lazuri), Poienii de 
Sus, Petreasa-Şoimuş (azi două sate diferite. Şolmuş şi Petreasa), Rleni, Cllacea. 

' Roşia, Droszan-Gurbesd, azi Gurbeştl Iar cătunul Joseni unit cu Căbeşti, ctmpanll 
de Jos. 

• Ncsru, Cîmp<1nll de Sue, Căr<1nd, Poclovellşte, Şoimuş-Petreasa, Totoreni-Mierag-TAr
călţa-Bălenl (aveau o biserică). 

8 Hotărel, Şuştlu, Ferice. 
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ANEXA Nr. 5 

.. .. 
t: o 
~ .. 
... ,:J 

" g 
III 

617 4o5 306 26 

81, 0s 233 60 

---- --- -- ------ --- --- -- - - - - - - - - -- - --- --·1---+--·I 

33 •'1 lll ,2 22 58 6 50' 232 69 .08 08 519 27° 

. ---------------------------------------
9 20 210 - 27 77 1 so• '8 02 81, 36 1n 91 

---- --- -- ------ ---- ----- - - ------,----1-
51 - 800 110 2 2 33 321 86 

- - --- ------ -------- --1- - - - - - - - -- - ---1--1---1--1 

3 82 27 O 87 19 69 51 86 

-- - --- -- -- -- --,------- - - - - ---- - --- ---- --
9 84 108 °' O 69 129 65 119 37 

, 10 61 87 3 so•• O 82 118 36 268 8' 

---- ___ ,_ -- -- -- --- --- - -1- - - -f- - - -- - ----- -- -

O 80 12 9 28 85 .06 li 

-- -- --- -- ------ ---.--- -- - -- - - - - - -- - -- ----- --
l 90 ' 78 1 H , 08 1, 82 4,113 ,2 

--------------------- -- ------- ---------
5 Ol 8" 2 56 '20 a 4,311 8, 

-- ------- -- -- ----- ---1- - - - - - - - - --,- --- -- -- --
14' e, 11'6 79 69 85 50 00 192 " 19 69 6 M 19 - 88 6j 4,20 1, 8185 58 X X 

7 Beiuş, Şunculuş, Finiş, Săud, Cur.Aţele, Secacl, Glrlşul de Crlş. 
8 Din care 4 centenari de lanţuri din fler ordinar prelucrate de ţigani. 

• Olcea, curăţele, Lupoaia, Săud, Beiuş (semnează de primire Blro Budo Peter, EskUt 
Mcz Istvan), Mierag şi Tărcălta (o singură biserică). 

" Chlşlaca, Cresula şi Suplacul de Tlnca. 
11 Delanl, Valea Neagr.A, Slnicolaul Român. 

• Cantitatea de 160 cent. a fost trecută la fiare de plug 100 cent., şi la fiare lungi de 
plug 60 centenari. 
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ANEXA Nr. 6 

Decontul clrbunarilor dupl ce s-a retras din plata cuvenit! preţul unui 
stînjen de lemne socotit cu 17 cruceri. 1745 

LUNA 

aprllle 

(A.S.B.E. Socotelile fierlriei din Drlglneşti, 1745, doc. nr. 3) 

SPECIFICARE 

CArbunarul Palczer 
cu Luka 

CArbunarul Phlllmon 
(Flllmon) 

Lemne 
ln 

stlnjeni 

98 

l 
87-

2 

Cărbuni .: Plătiţi CJ 

~ 
La La 

Total = Drăgăneşti PocioveJJşte .. 
:I ., .. FI. 

.: .: i:: 
E rh . cr. 

:I ., :I ., :I ., "3 ., :o ., :o ., :o f .. 
" 

.. 
"'-

.. 
~ c ·.:; ... c ·o ... c tî p, 

885 - 2 885 - 2 12 110 -- -- ---,--- -------
88 150 188 - - 12 27 111 

1-----1-----------1---- --- - - -- - - -- - - - -- --
CArbunarul Lupul 

(Lup) 38 71 153 224 - - 12 10 
-----,-----------11--- --- - - -- - - -- - - - ----

Elias Plncsak 108 216 - - 230 - 2 446 - 2 12 58 86 
1-----1----------11--- --- - - -- - - --- - - -- ---

CArbunarul Nyikora 
(NlcoarA) 20 89 89 - - 12 12 

1 
8-

2 l-----1-----------•I--- ---- - -- - --- -- - ----
mai Philirnon (Flllmon) 17 68 l 2 68 1 2 12 8 56 

,-----1----------1..,_ __ --- -- - -- - - --- - - -- ---
Palczer cu Luka 63 - - 256 256 - - 12 88 21 , _____ -----------1--- ----- ---,- - -- - - - -- --

iunie CArbunarul Lupul 
(Lup) 70 277 1 2 88 l - 866 - 2 12 48 25 

1------1-----------l---- --- - - -- - - -- -,- - -- --
Elias Pincsak 80 125 l - 218 - - 888 l - 12 45 2 

1-----1-----------I---- --- - - -- - - --- - -1--1-- --
CArbunaruJ Phillmon 

(Fillmon) 82 118 1 2 na l 2 12 22 1-----1-----------J. ___ --- - - --- - - -- - - -- --- ---
iulie 
august CArbunarul I'alcz:er 117 - - - 1151 l - 11111 1 - 12 77 9 

1-----1----------1--- --- - - -- - - --- - - -- ---
CArbunarul Phlllmon 

(Fllimon) 82 157 157 - - 12 22 12 
1-----,----------+--- --- - - -- - - -- _,__ - ----

sept. Elias Pincsak 100 7 - - 420 1 - 438 1 -- 12 118 22 
----1----------L-- -- - - -- ---- - - - -- ---

CArbunarul Lupul 37 171 171 - - 12 28 -----1-------------- --- - - -- - - -- - - ----- ---
oct. Cărbunarul Flllmon 40 168 l 2 - - - 108 l 2 12 21 25 

Palczer cu Luka 60 82 -=-1- 385 l - 417 1 12 66 --;,-
t----1----------1--- -- - - -------- - -- -

Elias Pincsak 150 122 1 - 617 l - 740 - - 12 105 80 
1-----1---------- --- --- - - -- - ---- - - - -- -

CArbunarul Alexa 24 123 - - - - - 128 - - 12 17 48 -----,----------- --- ---- - ---- - --- - - -- -
CArbunarul Lupul 60 329 1 - - - - 829 - - 12 48 54 -----1--------=---- --- --- - - -- - - -- - - - -- -

1
...:n:.:o:..:v:..:· ___ 

1 
____ - _________ -____ -_ .=. .=. __ -_ .=. .=. _-_ .::.. .=. -=. 

dec. Elias Pincsak 93 19 1 - 1153 l - 512 1 - 12 88 9 

CArbunarul Alexa 30 7us-:-1--::-_- - ~- 12 24 80 
•-----i-C_A_r_b_u_n_a_r...;u:.:lc...L=u:::p:.:u:::l __ -l--1...:0:..:5_ 470 71-:- -_- - - 470 l - 12 M ~ 

Palczer cu Luka -----1 
TOTAL 

4.11 8R -1- 162 142 -1- 12 ll7 

1440 ½ 2 751 -=-1-=- 4 201 1 'T 012 -; -:- 991 --;;-
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